

COSAS DE ENSEÑANZA

El maestro de escuela

Las cuestiones de enseñanza suelen ser afrontadas en nuestro país de «fuera á dentro», es decir, sin sentido pedagógico; usando yo este vocablo con todos los miramientos posibles y poniendo en él una entrafía de sustancia, algo que no sea el cascabelo de la Pedagogía académica reglamentada, y algo más que lo encerrado en las páginas metodizadas de cualquier libro, peor ó mejor redactado y encuadrado.

Se nos ha echado sobre la cara, con apremios y ahogos de agonía social, el gran problema de la escuela, desde la instrucción primaria hasta la más superior administrativamente, hasta la Universidad. Y todos los decretos de reforma, de organización, de escalafones, de tinglado de concursos y oposiciones, de aumentos de sueldo, de categorías, etcétera, etc., no tienen ni una aspiración derecha, ni una idea, ni un don de virtud interior para que se forme el alma del maestro, para que respire, aire lleno de vida, la vocación, el llamamiento espiritual que ha de poner sobre el oficio el ministerio, sobre lo exterior lo de adentro.

Con cuánta inconsciencia se legisla y se decreta y se habla de la escuela y del maestro...

Entre los pecados de lesa sociedad, enormes, está el de hablar mal, en desprestigio del maestro de escuela.

El tipo risible, ridiculizable y ridiculizado del maestro; la caricatura viva del maestro encastillado en formulismos de hueria sapiencia y de vana pedantesca ilustración de desaparecer para siempre. Y á esa empresa de restauración positiva, de alza nacional, no hemos de llegar sino por un camino de amor, acercándonos á la escuela, á la primera enseñanza, todos cuantos sentimos la conciencia de la vocación y el imperio de la sinceridad y de la verdad.

Es de tal intensidad y de tal extensión el problema de la escuela, que, apenas nos asomamos á su estudio, se ofrecen ininidad de senderos por donde hay que pasar para llegar á la gran síntesis de la enseñanza educadora de los niños.

La vida de aislamiento mirado en que, por el peso de una inercia tradicional y estatista, tenemos encerrada á la docencia universitaria y á la misión de iniciativa de los Institutos y Normales, cortados por patrón, ha creado el ambiente típico y el profesorado típico: dos enfermedades mortales por necesidad.

Por qué ni para qué esos hitos y esos cotos tan bárbaramente aislados de los grados y de las categorías entre lo armónico de todos los grados y de todas las categorías en la obra de la instrucción popular?

Inauguraba yo con gran placer y con todo honor unos estudios en una Escuela Normal, y supe que se habían «admirado» los profesores de otro Centro de «mi dignación» extremada de que un catedrático de Universidad no sintiese la categoría. ¡Qué espantosa ridiculez!

Gracias á Dios sigo sin sentir eso de la categoría, cosa incompatible con el apostolado de enseñar. Y ahora, en días recientes, he ido á una institución de jóvenes normalistas á llamar hermanos á los maestros de escuela y á romper en público todas las etiquetas y todos los linderos de jerarquía.

Hay que abrir boquetes para que entre el aire nuevo en la Universidad y en la escuela. Y por otro lado, y también de reforma interior, enfocar el problema de la vocación.

¡Qué pena, pensar que á las dos direcciones más robustas para la educación de un pueblo, para la vida de un pueblo, la Iglesia y la Escuela, llegan sus ministros, no reclutados siempre por el aguijón espiritual del apostolado, sino por la pequeñez de aspiraciones que puede brindar una carrera que da pronto, poco y mal de comer!

¡Qué estulticia social esta que padecemos, que ha ideado linajes de aristocracia entre los estudios, las carreras y profesiones!

Y nos han resultado los señoritos con títulos de lujo, los doctores incipientes, los ricos que «nos honran», poniendo sus apellidos en los libros de matrícula, en las Universidades y en las Escuelas especiales.

Y no lo digo porque me duela, porque eche de menos á los señoritos titulados, en la Escuela y en la Iglesia. Lo digo porque del otro lado vicioso, la inclinación de las gentes pobres á las carreras pobres, nos ha traído un contingente de profesionales sin preparación, sin cultura, sin alma.

Esa sí que es cuestión pedagógica magna y que no se soluciona con aumentar los sueldos, ni con unos ejercicios más ó menos gimnásticos de oposición, ni con rimbombantes apelativos, para encubrir falta absoluta de realidad en el maestro central, superior, racional, mundial... Es problema social complejísimo.

El Magisterio primario debe ser una carrera universitaria, de elevación. Por mi las Normales quedarían reducidas, y que no se tome á decapitación, á Escuelas prácticas. La carrera, los estudios para adquirir el título de maestro, en la Universidad, en las Facultades universitarias; el aprendizaje, la práctica, la educación pedagógica, en las Normales. Y harán sobre todos los planes y sobre todos los dañinos sistemas de oposición desecadores, así, con todas las letras, de inteligencia y de voluntades.

Como no hay originalidad ni valor, aquí, se ha querido tener algo de eso inventando ó copiando un organismo nuevo para la colocación de intelectuales madrileños, la Escuela

Superior del Magisterio, en donde no se enseña nada que no se pueda aprender en las Universidades. Pero hacia falta monopolizar y centralizar más, y surgió la flamante escuela.

Así es como hay que levantar el prestigio rapado de la enseñanza primaria, teniendo maestros capaces de altas categorías y de sueldos remuneradores, no creando títulos y nombres y sueldos para maestros que no existen aún.

Y no sólo para las ciudades, para el campo también. Pero esto llama á otros extremos de meditación y de estudio: pide un movimiento social, socialista, ¡no asustarse!, para que los grandes señores de tierras y campos sustenten la Escuela y la Iglesia, ¡que todo no ha de ser divertirse, cazar y cobrar la renta!

MARTIN D. BERRUETA

Cuarteto Renacimiento

De nuevo se ofreció anoche en el Ateneo un magnífico concierto de música de cámara, en el que se interpretaron tres cuartetos de Schubert, Mendelssohn y Schumann, y de nuevo oyeron los jóvenes maestros Sres. Toldrá, Recasens, Sánchez y Planas plácemes y aplausos calurosos del público, que en mayor número que en el concierto anterior acudió á admirar al excelente Cuarteto Renacimiento.

No es menester aplicar el elogio que siempre merecen los notabilísimos concertistas á una obra determinada. Todo el programa fué interpretado con igual precisión, con la misma admirable penetración en el pensamiento del autor de cada uno de los cuartetos y con idéntica maestría en la ejecución.

Sin embargo, en el scherzo—segundo tiempo—del cuarteto de Mendelssohn los excelentes artistas obtuvieron una formidable ovación como premio á su labor admirable.

Al terminar cada una de las obras y al final de la hermosa fiesta musical, los Sres. Toldrá, Recasens, Sánchez y Planas fueron objeto de repetidas y entusiastas manifestaciones de admiración por parte del auditorio, en el que se contaban muchas distinguidas y bellas damas.

Mañana, miércoles, dará el Cuarteto Renacimiento su cuarto concierto en la docta casa de la calle del Prado.

N.

AHI VAN REGALOS

Extraña manía de un joven desequilibrado

FLORENCIA. En la Jefatura de Policía se ha presentado el conde de Scribani-Rossi, haciendo el siguiente relato:

«Desde hace algún tiempo me ocurren cosas gravísimas. Soy víctima de los manejos de unos desconocidos que me causan grandes perjuicios.

El jueves pasado se presentó en mi domicilio un empleado de la casa Giannetti, trayendo un gran espejo y una cuenta de 400 francos. Sorprendido pregunté que quién había hecho la compra, y se me contestó que mi hijo. Yo no estaba enterado de nada ni mi familia tampoco.

Pocas horas después se presentaba el empleado de otro comercio importante con un servicio completo de mesa para cincuenta personas.

Momentos más tarde hacia su aparición otro mozo trayendo un cargamento de sombrillas, abanicos, etc.

Creyendo que se trataba de una burla, indignéme y tuve altercados con los dependientes que se iban presentando.

Tuve tres días de respiro. Pero al cuarto presenté un repartidor de la casa Alberti con una gran cantidad de lámparas eléctricas que debían utilizarse en un gran baile que se iba á dar en mi casa aquella misma noche.

Luego presenté el dependiente de una joyería con unos brillantes para mi hija, que debía casarse dentro de unos días.

Me sorpresa y mi indignación iban, como es natural, en aumento.

Y todos decían que era un hijo mío el que hiciera los encargos en dichos establecimientos.

No termina aquí la extraña historia. El párroco de la iglesia del Santísimo recibió un valioso objeto. El sacerdote preguntó quién le enviaba aquel regalo, contestándosele que era un obsequio de la condesa Scribani-Rossi, mi mujer, con motivo de las bodas de plata del párroco.

Este escribió á mi esposa dándole las gracias por su recuerdo.

Es de suponer la impresión que la noticia nos produjera. Nadie de mi familia había pensado en hacer ese regalo.

Después llegaron otros repartidores con muebles, máquinas de coser, máquinas fotográficas y otras cosas.

Formulada en esos términos la denuncia, la Policía se dedicó á practicar las oportunas investigaciones.

Al fin, se ha descubierto al autor. Trátase de un joven de quince años, Gino Rossi, que decía ser hijo del conde Scribani-Rossi, y que padecía esta extraña locura.

Ha sido encerrado en un manicomio.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

LA EDUCACION DE LA MUJER

HABLAN LAS MUCHACHAS

«Al chico» más aplicado «del Instituto», redactor de «El Imparcial», le pide un favor «la chica más ignorante del Instituto del Cardenal Cisneros».

Es el caso, que se me ocurrió una idea, la traduje como pude á mi castellano, y en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA tuvieron la amabilidad de publicarla, como puede verse, si se toma la molestia de fijarse en los números de este diario correspondientes al viernes 21 y sábado 22 del mes que corre.

Bueno; pues otras señoritas, estudiantes en distintos Centros de Madrid, me han dedicado muy bonitos artículos alentándome para que dé forma práctica á mi proyecto, y una legión de muchachas animosas me escriben á esta su casa. Alberto Aguilera, 68, primero, adhiriéndose á él, llegando á ser tantas en número, que me veo precisada á hurtar horas al sueño para atender á todas y no descuidar mis asignaturas. Resulta de todo esto, que mi modesta iniciativa va á florecer, á cuajar, ó á cristalizar, como ahora se dice, y estoy tan contenta y apurada al mismo tiempo, que todavía no sé qué nombre poner á la nueva institución. Yo quisiera bautizarla con uno sonoro, propio y castizo, que abarque y comprenda mi pensamiento; pero, francamente, por más que discurro y busco en el Diccionario, no lo hallo, ni acierto á inventarlo. ¡Soy tan torpe! Excursionistas, no me parece bien, porque indica nada más que correría, viajes, etc. Alpinistas, tampoco, pues no hemos de dedicarnos solamente á visitar las montañas. Educandas, simplemente, no es bastante, porque nosotras hemos de estudiar, educarnos é instruirnos al aire libre. Algo mejor es el de Exploradoras, en el sentido de indagar, buscar lejos, hacer experiencias; pero tampoco es completo, y no acaba de entusiasmarme, sucediéndome lo mismo con otros nombres análogos. Los nombres extranjeros no me gustan, é ignoro si en otras naciones habrá alguna Asociación parecida á ésta.

Como los exámenes se aproximan y estaría muy mal visto que á una jovencita con aspiraciones la reprobasen, he pensado, que nadie como el primer matricula de honor del Instituto, podría sacarme de dudas, y á usted recorro, mi admirado y bondadoso compañero, por si tiene á bien el prestarse galantemente á sacarme del conflicto, apadrinando y dando nombre á esta idea.

No puede usted imaginarse cuánto le agradeceré esta limosna espiritual.

ROSA DE LA POZA SAENZ

Para las jóvenes españolas.

Como todo cuanto se relaciona con la educación de la mujer me interesa muy singularmente, le hace pocos meses en un periódico extranjero la noticia de una institución para las jóvenes, que viene á ser como los *boy-scouts* para los varones, y desde el primer instante simpatice con la idea.

El título decía: «Para ser excelente ama de casa», y confieso que me gustó. Tomé nota de aquellos datos, y los guardo entre mis cuartillas, que contienen los trabajos de actualidad.

Hoy, que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, tan galante y patriótica como siempre, cede espacio en sus columnas para que emitan su parecer entusiasta algunas jóvenes intelectuales españolas, y leo que pretenden crear una institución semejante á la de los exploradores, pero para las jovencitas, me permito tributar mi aplauso y adhesión á tales iniciativas, recordando aquí los datos aquellos que bien podrían servir, una vez modificados, de alguna utilidad para llevar á la práctica la idea que tanto anhelo.

Es cierto que de los Estados Unidos vienen sin cesar noticias de nuevas escuelas, reveladoras de la cultura americana, pero ninguna tan interesante para la mujer como éstas que se han fundado para dar mayor interés y amenidad posible á los quehaceres y trabajos domésticos, ideal femenino que debemos defender con mayor empeño.

La edad de las jóvenes también ha de ser de doce á veinte años.

El nombre de estas escuelas «Camp Fire Girls of America», que significa «Muchachas americanas de la hoguera del campamento».

El lema «trabajo, salud y amor», «Work, Health and Love», que abreviadamente escriben «Wohelo».

Las alumnas de estas instituciones disfrutan de la vida al aire libre, y se preparan para ser mujeres útiles, sanas, activas y cultas.

Tienen que cumplir las pruebas que exige la institución y asistir á ella por lo menos tres meses.

Las leyes son las siguientes: 1.ª, Ama y busca la belleza. 2.ª, Sé servicial. 3.ª, Instruyete. 4.ª, Sé fiel. 5.ª, Cuida de tu salud. 6.ª, Gloria el trabajo. 7.ª, Sé feliz.

Las enseñanzas de estas escuelas tienen sus grados correspondientes.

Para pasar de un grado á otro necesitan asistir tres meses por lo menos á la institución y rendir las siguientes pruebas:

Primera. Saber preparar y servir por lo menos dos platos para una reunión de la hoguera del campamento.

Segunda. Zurcir un par de medias, una pieza de ropa interior y una toalla.

Tercera. Llevar por escrito la cuenta de todo el dinero recibido y gastado durante el mes.

Cuarta. Atar un nudo cinco veces seguidas y sin vacilación.

Quinta. Dormir con las ventanas abiertas durante un mes.

Sexta. Hacer media hora diaria de ejercicio al aire libre durante un mes.

Séptima. No tomar fuera de las comidas dulces y sopas en un mes por lo menos.

Octava. Saber las principales causas de la mortalidad infantil durante el verano.

Novena. Saber lo que ha de hacerse en cada uno de los casos siguientes: primero, un vestido inflamado; segundo, caída de una persona al agua; tercero, herida extrema; cuarto, un pie helado; y quinto, desmayo.

Décima. Saber hacer un vendaje sencillo y usar el yeso del cirujano.

Décimaprimerá. Saber lo que una joven de su edad debe saber sobre sí misma.

Décimasegunda. Poder confiar á la memoria un poema de veinticinco líneas por lo menos.

Décimatercera. Saber la biografía de alguna mujer que haya hecho grandes servicios al país ó al Estado.

Décimacuarta. Saber la letra y música del himno My Country (himno nacional).

El distintivo que usan las alumnas del grado porta-antorchas, es un collar de cuentas.

Augura la Prensa de América que estas escuelas serán en breve unas de las más populares, por lo bien que ha sido acogida esta institución en los Estados de la Unión Americana.

En España tenemos ya la base principal para facilitar el fomento de una institución femenina semejante.

Existe en Madrid una nueva escuela oficial: la Escuela del Hogar, en la que hay dos grupos de estudios, titulados Enseñanza y Prácticas del hogar, los cuales se relacionan íntimamente, se identifican con las enseñanzas, para las pruebas que hemos citado y para cuanto afecta más esencialmente á la vida de la mujer.

La matrícula para cursarlos es completamente gratuita, estando abierta á principios de octubre y á primeros de año.

Luego, la futura institución de muchachas ó jovencitas excursionistas españolas, ó como penséis llamarlas, puede contar, si se funda, con una gran ayuda para su funcionamiento: la escuela especial que necesitan para adquirir ciertas indispensables enseñanzas teórico-prácticas, y que por estar comprendidas en sus programas, puede proporcionar la Escuela del Hogar, cuyo ideal es también formar excelentes amas de casa.

En cuanto á los patrocinadores, á las damas ó caballeros que hayan de inspirar ó dirigir las prudentes excursiones, y otros detalles, seguramente surgirán ó pueden obtenerlos.

Hay eminentes doctores y doctoras, profesoras de gimnasia, damas valiosísimas é higienistas que se preocupan del bien de la Humanidad, y creo que no negarían su consejo, dirección y ayuda, si fuesen invitados.

MELCHORA HERRERO

CORREOS Y TELEGRAFOS

Correos marítimos.

Durante el mes de abril, las salidas de Madrid de los correos no diarios destinados á expediciones marítimas se verificará en las fechas siguientes:

Para Filipinas.—Día 1.º, vía Barcelona. Días 3 y 4, vía Marsella. Día 10, vía Brindisi. Días 17 y 18, vía Marsella. Día 24, vía Brindisi. Día 28, vía Barcelona.

América Central.—Día 1.º, vía Santander. Días 2 y 9, vía Nueva York. Día 14, vía Saint Nazaire. Días 16 y 23, vía Nueva York.

América del Sur.—Día 5, vía Cádiz. Días 6, 7, 12, 20, 21, 26 y 30, vía Lisboa.

Brasil y Perú.—Días 6, 10, 14, 16, 24, 26 y 28, vía Lisboa.

Guatemala.—Días 6, 13, 20 y 27, vía Nueva York.

Venezuela.—Días 7 y 21, vía Cherburgo.

Puerto Rico, Haití y Santo Domingo.—Día 7, vía Queenstown. Día 16, vía Burdeos. Días 21 y 28, vía Queenstown.

Cuba.—Días 18 y 21, vía Coruña.

Canarias y Río de Oro.—Días 4, 5, 9, 13, 14, 19, 24 y 29, vía Cádiz.

Fernando Poo y Golfo de Guinea.—Día 5, vía Cádiz.

Baleares.—Domingos, lunes, martes, jueves y viernes, vía Barcelona. Miércoles, vía Valencia. Sábados, vía Alicante.

Mahón directo.—Los miércoles, vía Barcelona.

Ibiza directo.—Los jueves, vía Valencia.

Los demás países tienen salida diaria de Madrid.

La vía Brindisi no se utiliza más que á petición expresa de los remitentes.

Personal.

Han pasado á situación de licencia ilimitada el oficial cuarto de Málaga D. Claro Manuel F. Jauregui, y los de quinta clase D. Vicente García, D. Felipe Pérez, D. Claudio F. Peces, D. Rafael Urbina, D. Elías Agorri, don Benito Gantes, D. Antonio P. Gallego, don José Pirla, D. José Alpañez, D. Rafael Pérez Silvestre, D. Manuel González, D. Miguel García, D. José Quiñones y D. Lorenzo Gómez.

Han sido trasladados: el oficial segundo D. Isaac Rubio Arcega, de Aludía, á Arca; los oficiales cuartos D. José de Gamboa Robles, de Las Palmas á la Central; D. José Parareda Griffo, de Málaga á Melilla; don Arturo Vázquez Nespereira, de Huelva á la Central; los oficiales quintos D. Cesáreo Jimeno Yuste, de Tanager á Zaragoza; D. Fernando Reiter Hermida, de Casablanca á Las Palmas; D. Augusto Guillard Mena, de San F. Algeciras; D. José María Montañón Torres, de Larache á Barcelona; D. Salvador García

Sanguino, de Fez á Los Llanos; D. Aurelio Fernández Azuaga, de Rabat á Barcelona; D. Vicente García Serrano, de Tarragona á Motilla del Palancar; D. León Ferrer Caballer, de Bilbao á Alcalá de Chisvert; D. Jaime Roger Peinador, de la Central á Barcelona; D. Esteban C. Corros Martínez, de Barcelona á la Central; D. Enrique Martínez Dópidio, de Huelva á Peñarroya; D. Salvador Freijeido Sáinz, de Pamplona á Bueu; D. Luis Pastor Carreras, de Valencia á Castellón; D. Leopoldo de Lallave Martínez, de Lugo á Huelva; D. Pedro Más Réus, de Alaró á Artá; D. Rafael López de Cerán, de Teruel á Soría; D. Manuel Suceso Seoane, de Bueu á Pontevedra; D. Gabriel Enrich Enrich, de Artá á Alaró.

Han ingresado los opositores en expectativa de destino Sres. Leopoldo Soto Redondo, destinado á Murias de Paredes; D. Ricardo Pintado Mingo, á Bande; D. Castor Meruñdano Diéguez, á Oviedo; D. Felipe A. Perona Moratalla, á León; D. Antonio M. Ron García, á Avila; D. Agustín Zuñiga de las Mulas, á Linares; D. Félix Díaz Cabeza, á Gijón; D. Germán García Prieto, á Zamora; D. Manuel de las Casas García, á León; don Luis Navascués Martínez, á Mieres; D. Eduardo Bacciarini Palavich, á Sevilla; D. Andrés Vaurell Martín, á Valladolid; D. Manuel González López, á Valladolid; D. Manuel Alfageme Pérez, á Irún; D. Antonio Vilarío Soler, á Bilbao; D. Emilio Santacruz Teijeiro, á Castellón; D. Joaquín Gómez Lozano, á Bilbao; D. Inocencio Abad Cascajares, á Alicante; D. Domingo Costo Bueno, á Pola de Allande; D. Juan José Villarejo Bustos, á Villadiego; D. Carlos Posac Cabrero, á Reus; D. Plácido Gil Silvestre, á Teruel; D. Luis Serantes Morais, á Burgos; D. Juan R. Pérez Luque, á Figueras; D. Juan Illanes Piña, á Sevilla; D. Ramón Igual F. Peco, á Cabeza de Buey; D. Luis Bustos Zárate, á León; D. José Fernández Muñoz, á Antequera; don Joaquín Pirnat Benítez, á Cádiz; D. José Lorenzo Ruza, á Chinchilla; D. César Gómez Deu, á Tremp; D. Maximino Abad Escudero, á Sigüenza; D. Carlos Picatoste Cerecedas, á Toledo; D. Francisco Picatoste Cerecedas, á Toledo.

Carteros y peatones.

Por el ministerio de la Guerra han sido designados los siguientes:

D. Gerardo Ruizpérez, cartero de Honrubia (Cuenca); D. Francisco Martínez, de Escamilla (Guadalajara); D. Joaquín Aguayo, de Cabra del Santo Cristo (Jaén); D. Antonio Goitia, de Pradejón (Logroño); D. Fermín Martín, de Posada (Oviedo); D. José Medina, de San Esteban de Pravia (Oviedo); don José Parguina, de Manchones (Zaragoza); D. Fidel Paniagua, peatón de Leorio á Acebedo y Maraña (León); D. Juan Fernández, de Archeña á Ojos (Murcia); D. Fructuoso Tabernero, de Adrada á Villasayas (Soria); D. Liborio López, de Villasayas á Bordecolex (Soria); D. Enrique Ramírez, ordenanza de primera en la principal y Valencia.

Conducciones.

Ha sido aprobada y adjudicada definitivamente la conducción entre Logroño y Anguiano, con hijuelas de Cenicero á Nájera y de Anguiano á Canales de la Sierra, á D. Leopoldo Pérez Bonnet, en 4.557 pesetas anuales, debiendo empezar á prestar servicio el día 1.º de mayo.

Se ha anunciado la subasta de la conducción en carruaje de cuatro ruedas ó automóvil, entre la estación férrea de Erustes y Los Navalmorales.

El tipo máximo es de 1.790 pesetas, y el recorrido, de 33 kilómetros.

Se admitirán pliegos en Toledo y Los Navalmorales hasta el día 2 de mayo, y la subasta se celebrará en Toledo el 7 del mismo mes.

—Ha sido anunciada la subasta para la conducción en automóvil entre Lugo y la estación férrea de Baamonde y Ribadeo, con hijuela de Villalba á Vivero.

El tipo máximo es de 18.995 pesetas anuales, admitiéndose pliegos en Lugo, Villalba, Mondoñedo, Baamonde, Ribadeo y Vivero, hasta el día 28 de abril.

La subasta se celebrará en Lugo el 3 de mayo.

LA CAPTURA DEL «GORDO»

La suerte de la Policía

Desde hace algún tiempo la plana mayor de la Policía que presta sus servicios en la Dirección General venía dedicándose á jugar á la Lotería, formando para ello una Sociedad por acciones, con cuyo importe jugaban todos los meses diversas suertes.

La busca y captura del gordo era su sueño dorado, y una y otra vez jugaban sin lograr ni una aproximación.

El gordo se les iba de entre las manos. En el sorteo de ayer lograron atrapar, y les correspondió nada menos que un billete entero.

He aquí la lista de los favorecidos:

D. Francisco Noguera, inspector, 25.000 pesetas.

D. Guillelmo Gullón, comisario jefe, 10.000.

D. José Esteban y Rivas, inspector, 10.000.

D. Florencio Villarta, inspector, 5.000.

D. Antonio Torralba, agente, 10.000.

D. Alejo González, aspirante, 5.000.

D. Luis Fenol, inspector segundo, 10.000.

D. Samuel Martín, aspirante, 5.000.

D. Andrés Lillo, telegrafista, 20.000.

Felicitemos por el servicio que se han prestado á los dignos policías, porque á este género de capturas no estaban acostumbrados, ni es cosa que pueda alcanzarse todos los días.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 1.º de abril de 1863.

CONSTANTINOPLA 30. Un pueblo cristiano ha sido saqueado. El Sultán ha mandado comiserios á las provincias.

CRACOVIA 30. La insurrección aumenta considerablemente. En esta parte de la Polonia rusa han vencido los insurgentes en muchos encuentros con las tropas. También acrece el movimiento nacional en Lituania.

PARIS 31. Hay noticias de Veracruz que alcanzan al 3 de marzo. El general Torey se ha reunido á las tropas del general Bazarie y amenazaba con 6.000 hombres la ciudad de San Martín.

BERLIN 30. Se esperan mañana interpe-laciones de la fracción polaca para que declare el Gobierno qué piensa hacer con los refugiados de la Polonia rusa, si internarlos ó entregarlos á las autoridades del Zar.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

La Nota de las Potencias.

CONSTANTINOPLA. Los embajadores han entregado esta tarde al ministro de Negocios Extranjeros la Nota colectiva de las grandes Potencias.

La deuda turca.

FRANCFORT. La conferencia de financieros destinada al arreglo de la deuda turca se reunirá en breve.

La reunión se verificará en París.

Rumania y Bulgaria.

SAN PETERSBURGO. Está á punto de comenzar sus trabajos la conferencia de embajadores, que tratará de solucionar las diferencias existentes entre Rumania y Bulgaria.

Otro combate en Tchataldja?

CONSTANTINOPLA. Circula el rumor de haber comenzado un gran combate frente á las líneas de Tchataldja.

La batalla de Tchataldja.

CONSTANTINOPLA. El *Boletín de la Guerra* publica detalles de la última batalla librada en Tchataldja por turcos y búlgaros. Dice que se ha peleado furiosamente en cuatro puntos de la extensa línea.

Por la noche, el enemigo atacó las posiciones avanzadas, al Oeste de Buyuk-Tchekmedje. Los turcos retrocedieron; pero un contraataque operado por su ala izquierda, con el apoyo de la flota, rechazó al enemigo.

Luego, los búlgaros atacaron la columna de Muradli, sin éxito. En el Oeste de Buyuk-Tchekmedje, los búlgaros abandonaron 1.000 cadáveres y muchos fusiles.

El contraataque que decidió la victoria fué mandado por Enver bey.

La situación ha variado.

BELGRADO. Según las noticias aquí recibidas, después de la rendición de Andriópols, los turcos se consideran vencidos.

La situación, pues, ha variado fundamentalmente.

Irá á San Petersburgo.

BERLIN. Afirman algunos periódicos que después que sea firmada la paz, el Czar Fernando de Bulgaria irá á San Petersburgo, donde será recibido con gran pompa.

Montenegro no hace caso

El conflicto se agrava.

VIENA. Un despacho oficial de Cetigna dice que Montenegro ha contestado ya á la nota de las Potencias.

Afirma que no puede suspender las hostili-

dades sin ponerse de acuerdo con sus aliados, que no las han suspendido tampoco.

Agrega que mientras hace las gestiones necesarias seguirá bombardeando Skutari.

Así lo ha hecho.

Ayer, las baterías montenegrinas prosiguieron arrojando proyectiles sobre la plaza.

Los turcos, furiosos, descendieron en número de algunos miles de la colina de Tarabosch.

La Infantería montenegrina les salió al encuentro, trabándose una batalla cuyo resultado se ignora.

En Viena ha causado gran indignación la respuesta de Montenegro y la continuación del bombardeo.

El conde Berchtold ha celebrado una larga entrevista con el Emperador Francisco José.

Trataron ambos de las medidas que ha de adoptar Austria para ejercer coacción sobre Montenegro.

Parece que el conde Berchtold dijo que hay que contemporizar, porque si Austria suscita la guerra europea, se encontrará en mala postura.

Y algunos periódicos le censuran por ello. Aquí circula el rumor de que la flota austriaca sigue cruzando por delante de Antivari, dispuesta.

Italia, no.

ROMA. Italia sigue aconsejando á Montenegro que ceda.

Sin embargo, no tomará parte en la demostración naval mientras ésta no sea colectiva.

Contra Austria.

SAN PETERSBURGO. El general búlgaro Dimitrieff ha salido para Sofía. Fué despedido por más de 5.000 personas, que gritaron: «¡Abajo Austria!» «¡Marchemos sobre Viena!»

Esta manifestación está siendo comentadísima.

Francia, no.

PARIS. Francia no se adhiere á la manifestación naval contra Montenegro.

Reunión.

LONDRES. Ayer se reunieron los embajadores.

Asistió también el de Rusia, que ya está bueno. Tratóse de la actitud de Montenegro, que plantea un grave conflicto.

Turquía acepta.

CONSTANTINOPLA. Mañana dará Turquía contestación á la Nota de las Potencias. Acepta la nueva frontera desde Enos á Midia.

Quiéren ser griegos.

VIENA. Los griegos de Koritzza han enviado un mensaje á Salónica.

Dicen que no quieren ser albaneses. Piden que se les deje seguir perteneciendo al Epiro.

Agregan que de los 22.000 habitantes de Koritzza, 16.000 son griegos de raza y nacionalidad.

FIN DE UN PROCESO

Cómo terminó la República en Siberia

SAN PETERSBURGO. Ahora se ha puesto el epílogo judicial á uno de los más singulares episodios de la revolución rusa.

En 1905, la ciudad de Krassnojarsk, en la Siberia, proclamó la República.

Un joven alférez, llamado Kusmin, había instruido á los reclutas en sentido revolucionario.

Durante los días de mayor agitación en todo el Imperio llegó hasta Krassnojarsk el rumor de que había sido proclamada la República en toda Rusia.

Entonces Kusmin se apoderó, con sus soldados, del gobierno de la ciudad. El mismo se hizo nombrar Presidente, y encontró partidarios entusiastas.

Hasta los empleados imperiales se hicieron

sin grandes escrúpulos republicanos, pasando al servicio de la nueva institución.

Por fin se enteraron en San Petersburgo de la existencia de una República en Siberia y la ciudad de Krassnojarsk fué reconquistada por las tropas imperiales tras una breve resistencia.

Kusmin fué preso; pero el proceso, por razones desconocidas, no se ha fallado hasta ahora.

Ha sido condenado á muerte.

La catástrofe de Ohio

¿Dónde está Isaye?

NUEVA YORK. Insistentemente ha circulado el rumor de haber sido víctimas de la catástrofe de Ohio el célebre violinista Isaye y un hijo suyo.

Lo cierto es que no hay noticias de ellos desde hace varios días.

Como se asegurase que se encontraban en Nueva York, se han hecho toda clase de diligencias para averiguar su paradero.

Todo ha sido inútil y se sigue sin saber una palabra de Isaye y de su hijo.

Los admiradores del gran violinista se muestran muy alarmados.

Ninguna alimentación complementaria pudiera idear médico puericultor ó sociólogo, como la Nesfarina, Dr. Royo Villanova, Zaragoza.

SOBERANOS Y PRINCESAS

Los Reyes de Bélgica.

NIZA. Los Reyes de Bélgica y la Princesa María, que se encontraban en Cabo Antibes, han emprendido el viaje de regreso á Bruselas.

Los Soberanos belgas.

PARIS. Esta mañana el Rey de Bélgica salió solo á dar un paseo.

Luego fué al Eliseo, donde visitó particularmente á Poincaré.

Esta tarde, acompañado de su esposa, recibirá en audiencia á los belgas residentes en París.

Mañana por la tarde los Reyes regresarán á Bruselas.

COSAS INGLESES

Lloyd George, declara.

LONDRES. La Comisión parlamentaria nombrada para averiguar si hay algo delictivo en el asunto de los contratos del Estado con la Compañía inglesa Marconi, celebró ayer sesión.

Declaró ante ella el ministro de Hacienda, Lloyd George.

Este, con gran valentía, manifestó que no tenía ni había tenido acciones de la Compañía contratante, y excitó á cuantos supieran algo en contrario á acudir á decirlo.

Su declaración fué comentada favorablemente.

EN UNA GRANJA

La venganza de un criado despedido

PARIS. Hace algún tiempo, un labrador de Neufbourg, Eugenio Lechaux, que cultiva con su mujer una granja importante, tomó á su servicio á un individuo llamado Augusto Laisné, de cuarenta años, condenado recientemente por haber golpeado brutalmente á su esposa.

Laisné, alcohólico empedernido, no cumplía á satisfacción de su patrón Lechaux, y ayer éste le pagó, despidiéndole.

Laisné sintióse mortificado y quiso vengarse.

Todo el día estuvo bebiendo sidra en las tabernas, y por la tarde maltrató á los niños de Lechaux. Este afeó á su antiguo criado ese mal proceder.

La observación sentó mal á Laisné, quien entrando en la casa cogió un fusil, y á una distancia de tres metros, disparó contra su amo, el cual desplomóse con el vientre abierto por la metralla.

En aquel momento la esposa de Lechaux acudió. Laisné apuntó contra ella su fusil;

pero la valiente mujer desvió el cañón y el tiro perdióse en el aire.

Laisné huyó. Al ruido de las detonaciones acudieron los vecinos. Sus auxilios resultaron inútiles, pues el labrador había expirado.

El asesino fué detenido momentos después en su casa.

EL CADAVER DEL REY JORGE

Sigue el desfile.

ATENAS. Continúa desfilando el público respetuosamente ante el cadáver del Rey Jorge.

Hoy al mediodía lo han hecho los alumnos de las escuelas.

El desfile ha sido ordenado, sin que ocurriera ningún incidente grave á pesar de ser excesiva la aglomeración.

Los que llegan.

ATENAS. Van llegando los representantes de Casas Reales y Gobiernos extranjeros que asistirán á los funerales que se celebrarán el miércoles por la mañana.

Hoy ha llegado el Príncipe heredero de Serbia.

Mañana son esperados muchos más.

COSAS FRANCESAS

El teatro en París.

PARIS. Se ha inaugurado esta noche el teatro de los Campos Eliseos, con la ópera de Berlioz *Benvenuto Cellini*, que hacia años no se representaba en París.

El crimen de un traperero.

PARIS. En la zona minera de Bagnoles ha ocurrido un sangriento suceso.

Un traperero se trasladó á la casa de otro del mismo oficio y se apoderó de una hija de éste, muchacha de catorce años.

Se enteró de lo ocurrido un hermano de la niña y fué al domicilio del secuestrador, rescatando á la hermana.

Volvió entonces el traperero á la casa de su colega y disparó un tiro al padre de la niña, matándolo.

Tentativa de robo.

LILLE. Un cobrador del Banco de Francia, que llevaba una cartera con 20.000 francos, ha sido atacado en plena calle por un sujeto que intentaba arrebatársela la referida suma.

Un agente de Seguridad que se encontraba á cien metros del «Crédit Lyonnais», en cuyas inmediaciones ha ocurrido el suceso, acudió rápidamente en socorro del atacado.

Llegaron también dos gendarmes que casualmente pasaban por el lugar de referencia.

Entre todos detuvieron al ladrón antes de que éste lograra apoderarse de los 20.000 francos.

Absuelto.

PARIS. El Consejo de guerra reunido en Le Mans ha absuelto al teniente Servanti, que, á causa de haber perdido dinero en el juego, abandonó su regimiento, se fué á España y se hizo fraile en Tarragona.

DEMOCRACIA YANQUI

Devolviendo los regalos recibidos

NUEVA YORK. El Presidente Wilson se halla á la hora presente muy ocupado en devolver todos los regalos que con motivo de posesionarse de su cargo, le fueron enviados por personas para él desconocidas.

Hoy ha hecho empacar un asentador para suavizar las navajas de afeitarse y una caja de betún.

El Presidente ha declarado, riendo, que estaba satisfecho de los instrumentos con que se rasura.

La correa para la navaja, especialmente, tiene—según él—la virtud de anunciarle los cambios de tiempo con sus variaciones de humedad.

Inútil decir que la mayor parte de esos regalos se los habían enviado al Presidente Wilson los fabricantes, con propósitos de hacerse el reclamo.

Comunicaciones entre Francia y Marruecos por Burdeos

Con objeto de facilitar el desarrollo de las relaciones comerciales con Marruecos, así como los viajes de Turismo, la Compañía de Orleans y la Compañía General Transatlántica Francesa, han creado billetes sencillos, directos, y de ida y vuelta, en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, de París-Quai d'Orsay á Casablanca y viceversa, por Burdeos-San Juan, con facturación directa de equipajes.

Estos billetes están, además, combinados de manera que permiten hacer todo el trayecto en una de las tres clases, ó el viaje por tren en 1.ª y por mar en 2.ª, ó por tren en 2.ª y por mar en 3.ª.

La validez de los billetes sencillos es de 15 días, y la de los billetes de ida y vuelta de 3 meses.

Mediante el pago de un suplemento del 10 por 100, por cada prolongación, la validez de un billete de ida y vuelta puede ser prolongada por 30 días.

El viajero puede solicitar hasta dos prolongaciones.

La salida de los vapores se verifica, para el servicio rápido, los días 10 y 25 de cada mes, y para el servicio acelerado, los días 2 y 18.

Los vapores del servicio acelerado no llevan más que 2.ª y 3.ª clases.

He aquí unos ejemplos de precios: París-Quai d'Orsay á Casablanca, con la inclusión de los gastos de alimentación á bordo y la exclusión de los derechos de puerto en Burdeos, los gastos de confección de los billetes y el transporte desde la estación Burdeos-San Juan al muelle:

Billetes sencillos en 1.ª clase, 205,85.
Idem idem en 2.ª idem, 154,45.
Idem idem en 3.ª idem, 99.
Ida y vuelta en 1.ª clase, 328,90.
Idem idem en 2.ª idem, 251,10.
Idem idem en 3.ª idem, 161,35.

AVISOS UTILES

ULTIMA HORA A PROPOSITO DEL ALZA DE LA LUZ YA VE USTED

una buena lámpara debe reunir no solamente la calidad de irrompibilidad con el consumo de un vatio por bujía, sino también una larga duración. La lámpara RECOMENDABLE, bajo todos estos conceptos, es la BUDAPEST TUNGSRAM, que se expende en la calle de la MONTERA, 10, Madrid, y en todos los buenos establecimientos de electricidad de España.



Laxante superior

Grains de Vals; uno ó dos granos al cenar. Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ESPAÑA
SEVILLA Hotel de Inglaterra.—Ampliado, renovado.—El más moderno.—El mejor situado.—Ascensor.
SEVILLA Hotel de Madrid.—El mayor hotel de primer orden. Departamento con baños.
SEVILLA Hotel Cisne y Francia.—Hotel Correspondant recommandé du Touring Club de France et d'Italie. Telf.º 238.

ITALIA.
ROMA Gran Hotel Minerva.—Situación céntrica.—200 habitaciones.—Todo el confort moderno.—Precios moderados.—Abierto todo el año.—Della Casa, director.

(78) Folletón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Ya veis que la suerte está con nosotros.

—¡Oh qué contenta estoy!—exclamó Angela.—¡Vive! ¡No soy cómplice de un crimen! ¡Oh, qué suerte!

—¡Pronto!—dijo el duque.—Nada de charla inútil... Tomad esta criatura y ocultadla bajo vuestro abrigo. Después iréis á ponerle en los niños asistidos hoy mismo. Es necesario que no os vean. Tomad el tren en Moret. Tardaréis en esto tres cuartos de hora. Iré mañana á veros á vuestra casa... Id, y ejecutad mis órdenes al pie de la letra.

El duque entregó la criatura á la comadrona, que la ocultó bajo el amplio abrigo que la cubría.

La señora Drouard comprendió la importancia de la orden que recibía, y aunque estaba muy cansada dominó su fatiga y partió precipitadamente.

Se había librado de un peso que la agobiaba mucho; ¡la criatura vivía!

El duque se quedó solo y pensativo.

—Encontraré medio de explicar su marcha. ¡Con tal de que este guarda que va á volver y que es el primero que ha entrado aquí, no haya visto al niño ni el escrito!... Pero no. Estaba demasiado turbado en presencia de los dos cadáveres.

El rodar de un carruaje le sacó de sus reflexiones. Era Guillermo, que volvía acompañado de uno de los criados del castillo. Ya era de día completamente. El señor de Bucy-Lornans se encontró fuerte y dispuesto á marchar valerosamente hacia el objeto que perseguía.

X

Clotilde estaba al fin restablecida. La joven había estado á punto de morir después del parto. Durante quince días habían desesperado de salvarla.

Después de una larga convalecencia, aunque muy débil todavía, había vuelto á París en aquel hotel de la calle de Saint-Honoré que ella había creído dejar para siempre cuando se fué con Enrique.

Desde que había vuelto vivía encerrada en su alcoba, en la que el duque de Bucy-Lornans la había obligado á firmar la renuncia por la cual ella le había entregado su fortuna.

No salía nunca, ni recibía más que á su médico y á su abogado, porque de acuerdo con el señor Gardinet, pleteara contra el duque en demanda de separación de cuerpos y de bienes.

Su antigua nodriza la servía con ayuda de la doncella que había tomado al llegar á los Arenales; una joven que le era muy afectuosa y que había traído con ella á París.

La joven criaba á su hija, ó mejor dicho, á la hija de Regina Ducroisy.

Aquella madre, aquella pobre mujer, tan dichosa de su maternidad, acariciaba la hija de otra.

Su hijo, el ser querido que había concebido y llevado con delicadeza, el hijo de su amor, el hijo de Enrique, había sido abandonado á la caridad pública.

Y nada la decía que no era su hija á quien prodigaba tan dulces caricias.

La cuna de la niña, una rica cuna, adornada por los cuidados de Clotilde, estaba cerca del lecho de su madre. Y todas las mañanas, la joven, inclinada sobre la cuna, acechaba la primera sonrisa de su pequeña Gabriela, como por la noche se complacía durante largas horas en verla dormir.

La antigua nodriza la ayudaba en su tarea, y se mostraba incansable y rejuvenecida.

Ambas pasaban sus días ocupadas con aquel pequeño ser, que hacía también la alegría del señor Gardinet, que estaba orgulloso cuando tenía en brazos á la hija de su bienamada Clotilde.

Varias veces el señor de Bucy-Lornans había pedido ver á la duquesa. Esta había rehusado obstinadamente, á pesar del papeo y hasta de las súplicas del señor Gardinet, que ahora temblaba ante su yerno, cuya profunda desvergüenza había com-

probado, al mismo tiempo que su rara habilidad.

Estaba muy lejos todavía de suponer hasta qué punto estaba justificado su juicio sobre el duque, «su noble yerno», como decía en otro tiempo.

Este día, después de muchos de lluvia, el cielo se había mostrado muy claro, pero muy frío. Era uno de esos hermosos días de invierno, en los cuales se siente revivir.

Eran cerca de las dos de la tarde. Clotilde había mandado enganchar un cupé, y la nodriza, con la doncella, habían salido en coche con la niña, á fin de que ésta, que había estado en la alcoba durante cinco días consecutivos, tomase un poco el aire aquel espléndido día.

Hacia media hora próximamente que Clotilde estaba sola, sentada en un sillón, cerca de la ventana de su cuarto, que daba al parque del hotel, y que meditaba.

En el momento que se encontraba sola pensaba en Enrique Mimerac, su amigo, su amante, su marido, su todo; el padre de su hija, del cual no tenía ninguna noticia.

¡Oh, cómo sufría con esta cruel separación! ¡Cómo se estremecía recordando los detalles de aquella terrible noche, en que había sido arrancada brutalmente de sus brazos!

¿Crea en los imbéciles cargos que pesaban sobre Enrique? ¡Le habían transformado en criminal de Estado!

Esto no tenía duda para ella. Enrique había sido víctima de un lazo hábilmente tendido por el señor de Bucy-Lornans.

¿Con qué objeto?

Esto era lo que Clotilde no comprendía; porque por muy deplorable que fuese la opinión que tenía del hombre cuyo nombre llevaba, no podía suponer, como tampoco el señor Gardinet, hasta donde llegaba la infamia del falso duque de Bucy-Lornans.

Españaba, si no con paciencia, al menos con confianza, el resultado del sumario incoado por el juez de instrucción señor Cambourac.

Los detalles relativos á los hechos que habían motivado el arresto de Mimerac, los había obtenido el señor Gardinet á precio de oro para hacerse los conocer á Clotilde. Enrique seguía en Mazas incomunicado, y nada se sabía fuera acerca de él, porque el magistrado había dado órdenes rigurosas respecto de esto.

—¡De modo que—dijo Clotilde,—según la ley, he tenido que reintegrar el domicilio conyugal y venir aquí bajo el techo de ese miserable, y estoy nuevamente bajo su mano y su poder!

Pero en medio de sus reflexiones, una idea atravesó su mente, que mitigó el cansancio de su espera.

—Sí—dijo con alegría.—¡Eso es! Voy á leer, por décima vez quizá, esta carta tan buena, tan tierna, tan apasionada, que me escribió desde Londres antes de su arresto.

Esta carta la había puesto en una agenda dada por él, y que llevaba sus iniciales. Pero ¿dónde había puesto la agenda?

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
1.º de abril de 1863.

El viernes último los individuos del resguardo hicieron en la Puerta Nueva de Barcelona una aprehensión sumamente singular. En un carro de muebles se entraba una bonita imagen de San Cayetano que aquellos tuvieron por conveniente examinar detenidamente, ya sea porque les llamase la atención la escultura, ya porque fuesen devotos del santo. El caso es que hallaron un magnífico chal de Indias, del que fueron tirando hasta que aparecieron más de una docena de igual clase, que por junto valían algunos centenares de pesos.

Tanto bastó para que la imagen fuese escurridada y visto que estaba hueca y llena de objetos que aducían derechos al fisco. El santo y sus conductores fueron conducidos a la Aduana.

La municipalidad de Málaga ha sujetado a un reglamento la forma, tamaño y demás de las lápidas sepulcrales que se coloquen en el cementerio de la capital.

El periódico que da la noticia censura el acuerdo municipal.

DON GABRIEL MAURA EN ZARAGOZA

El Comité conservador.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) La política conservadora sigue animadísima. Ha celebrado el Comité provincial de dicho partido una reunión que ha resultado muy movida.

Se ha hablado de las relaciones políticas entre conservadores y liberales, acordándose la ruptura de la inteligencia de los primeros con los segundos, en vista de la conducta observada por los liberales en las elecciones últimas.

Ha sido designado D. Jerónimo de Torres para que luche, como candidato conservador, en la elección parcial que habrá de celebrarse en breve en esta provincia con motivo de quedar vacante el acta por el distrito de La Almunia.

También ha acordado el Comité publicar un periódico diario, que represente al partido conservador en la Prensa zaragozana.

En el acto ha sido abierta para ese fin una suscripción y ya son muy considerables las sumas ofrecidas.

Finalmente fueron discutidos actos políticos que sólo a la mencionada agrupación afectan.

Un banquete.

El diputado provincial Sr. Sancho Arroyo ha obsequiado en su domicilio con un banquete al jefe provincial de los conservadores, don Angel Ossorio y Gallardo.

Han asistido también a la comida los compañeros de Corporación del Sr. Sancho Arroyo, pertenecientes al mismo partido.

Llegada de D. Gabriel Maura.

En el rápido de Madrid ha llegado D. Gabriel Maura.

Acompañábanle varios correligionarios que se habían unido a él en Calatayud.

En la estación le esperaban numerosos conservadores que le hicieron un afectuoso recibimiento.

D. Gabriel Maura se aloja en la suntuosa morada de las señoras de Pérez Cistué.

La conferencia del Sr. Maura.

Antes de las seis de la tarde estaban ya llenos los salones del Círculo conservador.

La entrada era pública.

Aparté de muchos correligionarios del señor Maura, había otros elementos deseosos de escuchar la conferencia anunciada.

En la concurrencia de dos salones fué colocada la tribuna, adornada con plantas y flores.

En el testero había sido colocado un retrato del Rey.

Al aparecer el Sr. Maura suena una gran ovación.

El diputado por Calatayud comienza la conferencia justificando su presencia en la tribuna por una deuda que contrajo con la Juventud conservadora.

Dice que viene a inaugurar la primera serie de conferencias en los nuevos locales del Círculo y que va a hablar técnicamente y en tono académico.

Lamenta el abandono en que hasta hoy se ha tenido el estudio de las cuestiones de política exterior, por creer que sólo nos interesaban los asuntos económicos sociales.

Achaca a esto que perdiéramos las colonias sin que Europa se interesase por nosotros.

Afirma que España, en cuestiones de política exterior, quiere avanzar rápidamente, como si fuese a pasar de la luz de petróleo a la luz eléctrica; hablamos de alianzas y no sabemos una palabra de cuestiones internacionales.

Se muestra disconforme con la opinión del Sr. Vázquez de Mella acerca de nuestras aproximaciones internacionales.

En este punto—agrega—se presentan dos cuestiones.

Primera: ¿Qué es lo que España desea en política exterior?

Segunda: Modo de realizar ese deseo.

Defiende la necesidad de que el pueblo manifieste sus deseos respecto a política exterior.

Al Gobierno le incumba recoger la opinión y realizarla.

Los problemas de la política exterior en España son:

En América, el mantenimiento de las más cordiales relaciones con los que llevan nuestra sangre y hablan nuestra lengua; esa intimidad hará que preferan nuestros mercados comerciales e intelectuales.

En Europa las rivalidades entre Francia e Inglaterra repercutirán en África, haciendo difícil la internacionalización de Tánger, y esta población será con el tiempo española.

Desecha la idea de que nos convenga apoderarnos de Portugal, pues sin colonias de nada sirve. Sería simplemente una ocupación militar, y no estamos ahora para operaciones militares.

Lo que debemos hacer es conservar y defender las rías gallegas, los puertos de Cádiz y Cartagena, y los archipiélagos canario y balear, pues estos últimos ya han sido objeto de los sueños de Francia e Inglaterra.

Sostiene que es necesario que España conserve su neutralidad.

Nuestra nación debe ser neutral, como lo son Suiza y Bélgica; pero debemos prepararnos para estar defendidos siempre.

El interés de España está en mantener el statu quo, pero dignamente.

Al terminar su discurso fué saludado el señor Maura con grandes aplausos.

Recepción.

Terminada la conferencia D. Gabriel Maura recibió en uno de los salones del Círculo Conservador a numerosas Comisiones de varios pueblos de esta provincia y de la de Huesca.

Descubrimiento de un crimen

Telegrama oficial.

CIUDAD REAL, 31. El detenido en Argamasilla, Cándido Pérez, ha declarado su intervención en el asesinato del Sr. Peñasco. Acusa a otro individuo, apodado el Curita; éste ha sido detenido y conducido al Juzgado.

Pérez dice que el Curita fué el que cometió materialmente el crimen, cogiéndole la escopeta que él llevaba y disparando contra el señor Peñasco.

Me permito significar a V. E. la inteligencia y celo con que en este suceso se ha conducido la Guardia Civil.

El ministro de la Gobernación telegrafió anoche al gobernador de Ciudad Real felicitándole y rogándole haga extensiva dicha felicitación a las fuerzas a sus órdenes, que tan eficazmente han contribuido al descubrimiento de los asesinos del Sr. Peñasco.

MINISTRO DE VIAJE

El Sr. Villanueva en Málaga

Recompensas merecidas.

MALAGA. (Lunes, noche.) Los presidentes de las Sociedades locales han pedido al Sr. Villanueva una gran cruz para el presidente de la Cámara de Comercio, D. José Alvarez Nel, como premio a los trabajos que en beneficio de Málaga ha realizado.

Esta petición la formulan los representantes de todas las Corporaciones malagueñas, y la apoyan unánimemente la opinión.

Excursión a Torre del Mar.

La excursión a Torre del Mar, organizada por la Compañía de los ferrocarriles suburbanos accediendo a indicaciones de la Cámara de Comercio, ha resultado brillantísima.

A ella han concurrido todas las autoridades civiles y militares, los presidentes de las Corporaciones locales, representaciones de la Prensa y el séquito del ministro.

El viaje a orillas del mar resultó delicioso, disfrutando los excursionistas de una temperatura veraniega.

La estación de Torre del Mar se hallaba vistosamente engalanada, y la muchedumbre entusiasmada acogía a los excursionistas con vivas a Málaga, al Rey, al ministro de Fomento y al Sr. Armianián.

Las fuerzas de Carabineros y de la Guardia Civil rindieron los honores al ministro, que las revistó, quedando muy satisfecho.

En los almacenes de la estación, artísticamente decorados, se sirvió a los excursionistas un espléndido almuerzo, obsequio de la Compañía.

De regreso.

Al regreso de Torre del Mar, el ministro mandó parar el convoy en el puente Vélez, obra de la Compañía de los ferrocarriles suburbanos, que resistió a la inundación que arrasó los puentes de la carretera.

El jefe del servicio hidráulico interesó al ministro en las obras de la corta del río Vélez, que costarían muy poco y asegurarían el riego de muchas hectáreas de terreno.

El ministro prometióle trabajar para que la corta se efectúe.

En el pueblo de Benagalbón, una gran multitud recibió a los excursionistas con músicas y vitores.

Visita al Guadalmedina.

De regreso de la excursión, el Sr. Villanueva, acompañado del Sr. Armianián, marchó a visitar el Guadalmedina, apreciando la urgencia de proceder a las obras de saneamiento pedidas para completar las medidas de defensa contra las inundaciones.

El ministro, después de inspeccionarlo todo personalmente, prometió atender la petición que el Sr. Alvarez comunicó en nombre de todas las Corporaciones malagueñas.

El puente de Tetuán será construido por la Dirección de Obras públicas; el de la Aurora, por la División hidráulica.

Las restantes peticiones serán activadas.

Elogios a Armianián.

El ministro Sr. Villanueva muéstrase sumamente complacido de su estancia en Málaga, y tributa calurosos elogios a las iniciativas del Sr. Armianián.

A Madrid.

MALAGA. (Lunes, noche.) En el expre-

so ha marchado a Madrid el Sr. Villanueva. Le acompañan cuantos vinieron con él, excepto el Sr. Ortega Gasset, que permanecerá en esta capital.

Una compañía del regimiento de Borbón, tributo los honores.

La despedida ha sido solemnísimamente. Además del elemento oficial, acudieron a la estación los presidentes de todas las Corporaciones malagueñas y numerosas y significadas personalidades políticas.

Al arrancar el tren hubo una verdadera salva de aplausos oyéndose muchos vivas.

«RAID» PARIS-MADRID

Aviador a Madrid.

BURGOS. (Lunes, noche.) El aviador Brindejone des Moulinais, salió esta tarde del campo de Gamonal e hizo un magnífico vuelo, dando la vuelta por encima de la capital.

Fuó ovacionadísimo.

A las seis de la mañana, saldrá para Madrid.

Aterrizará en Aranda.

Se propone llegar a Madrid a las diez de la mañana.

El aviador Moulinais.

BURGOS. (Lunes, noche.) El aviador Moulinais, después de aterrizar esta tarde, nota alguna irregularidad en el funcionamiento del motor.

Lo reconocerá mañana, y si tiene que hacer alguna reparación, no saldrá para Madrid hasta el jueves.

A Madrid.

BURGOS. (Martes, mañana.) A las nueve y media de esta mañana se ha elevado, para dirigirse a Madrid, el aviador Moulinais.

ANDALUCIA

El gran duque de Oldemburgo.

CADIZ. (Lunes, noche.) Procedente de Valencia ha fundeado en este puerto el yate alemán «Lenzahn», a bordo del cual viaja el gran duque imperial de Oldemburgo.

Visita a la ciudad.

CADIZ. (Lunes, noche.) El gran duque imperial de Oldemburgo visitó hoy la ciudad, admirando sus monumentos.

Un tiempo primaveral favoreció su excursión.

El gran duque guardó el incógnito durante su paseo.

Al atardecer regresó al yate «Lenzahn», que manda.

Mañana temprano marchará el yate a Gibraltar para esperar al Kaiser.

Una alarma.

Frente a la puerta de la Delegación regia de Fomento dos chicos de unos trece años pusieron un petardo, que estalló, produciendo alarma, aunque no daños.

Los municipales detuvieron a los chicos, ocupándoles tres petardos más.

El temporal.

Sigue el temporal produciendo daños de importancia.

El oleaje arrastra grandes cantidades de tierra, existiendo temores de que pueda derribarse el edificio de la cárcel.

El arquitecto Sr. Cabrera ha oficiado al alcalde en ese sentido.

Caso de demorarse las reparaciones que el edificio necesita, será preciso trasladar a los presos.

El «Alfonso XIII».

CADIZ. (Lunes, noche.) Comunica por radiograma el capitán del «Alfonso XIII» que el lunes 31 de marzo llegará el buque a Coruña, a las doce de la noche.

Los vapores de Canarias.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Ha producido excelente efecto la orden de que hagan escalas en este puerto los vapores de Canarias.

Se ha conseguido esto, merced a las gestiones del director de Comercio.

El segundo premio.

Del billete del segundo premio del actual sorteo, han correspondido décimos a un vecino de Rincónada y a D. José Rancero.

Moros a Madrid.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) En el expreso de esta tarde ha marchado a Madrid una Comisión de cuatro moros notables de Tetuán.

Se detendrán en Granada y Córdoba.

Para el domingo.

Las fiestas suspendidas ayer por la lluvia se celebrarán el domingo.

El «Alfonso XIII».

CORUNA. (Martes, mañana.) Ha llegado el vapor «Alfonso XIII», procedente de la Habana, sin novedad a bordo.

Construcción de un nuevo barco.

CADIZ. (Martes, tarde.) En el astillero Russell, de Glasgow, se ha puesto la quilla para un gran vapor de la Empresa gaditana Pinillos, Izquierdo y Compañía.

El nuevo barco será igual al «Infanta Isabel», aunque introduciendo en su construcción algunas mejoras, aconsejadas por la práctica.

Estará terminado a finales de este año y prestará el servicio de Barcelona, Cádiz y Buenos Aires.

CATALUNA

El secretario del nuncio.

BARCELONA. (Lunes, noche.) En el expreso de Madrid ha salido el padre Colón, secretario particular del nuevo nuncio de Su Santidad.

Más viajeros.

En el mismo tren han marchado a Madrid

el Sr. Sedó, presidente de la Cámara Industrial; el Sr. Gassó Martí vicepresidente de la misma entidad; el Sr. Aguilera, secretario, y el jefe superior de Policía, Sr. Millán Astray.

Muerte de un ex diputado.

Ha fallecido el ex diputado conservador don Jaime Andrés, notario y archivero del protocolo.

El «Infanta Isabel».

Al anochecer ha arribado a este puerto el transatlántico «Infanta Isabel de Borbón», que salió de Cádiz ayer a las ocho de la mañana.

Durante el día marchó a cuarto de máquina, por estar la mar gruesa y haber fuerte corriente.

El atraque ha sido presenciado por numeroso público.

A bordo de dicho vapor ha llegado el general Macías, que ha sido recibido por el jefe del Cuerpo de Carabineros.

El «Infanta Isabel de Borbón» zarpará el viernes.

Los mutualistas franceses.

En el expreso de Francia han llegado 334 mutualistas franceses, procedentes del Congreso que se ha celebrado en Montpellier.

Les acompañan una Comisión de aquel Ayuntamiento, un diputado del departamento y varios periodistas.

Fueron recibidos por el alcalde de Barcelona, varios concejales, el cónsul de Francia y representantes de algunas entidades.

Los tradicionalistas.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Acentuábase de nuevo, recrudesciéndose, la enemiga entre las dos fracciones en que se divide el partido jaimista.

El pleito es antiguo y se ha exacerbado con lo ocurrido en las últimas elecciones provinciales de Manresa entre los elementos belicosos que defendieron a Belfort y la Junta provincial, que apoyó al que salió elegido.

Los belicosos fundaron hace tiempo un llamado Ateneo tradicionalista, que fué desautorizado por la Junta provincial y luego reconocido por la regional.

De este reconocimiento se negó a dar cuenta el órgano del partido, fundándose en que los del Ateneo habían ofendido a los redactores y no habían dado satisfacción.

Útiles han sido cuantas gestiones se han hecho para aplacar los ánimos.

Los del Ateneo, con los elementos belicosos, han visitado al jefe regional del partido, duque de Solferino, pidiéndole crudamente que dimita el cargo, porque su gestión es perjudicial al partido.

Los mutualistas franceses.

Llegaron anoche los mutualistas franceses, y hoy, reunidos en grupos, recorren la ciudad y visitan los Museos y edificios notables.

Entre los llegados figuran muchas señoras. Los más significados de estos mutualistas son dos diputados, el presidente y el secretario del Congreso mutualista, un relator del Tribunal Supremo y varios periodistas.

Entre los periodistas figura la señorita Verder Verger, directora de un diario. Esta señorita dará hoy por la noche una conferencia en el Ateneo, disertando acerca de la verdadera mujer francesa.

Al medio día han sido recibidos los mutualistas en el Ayuntamiento por el alcalde y una Comisión de concejales, cruzándose entre ellos frases de afecto.

Suceso misterioso.

Esta mañana, a las nueve, ha ocurrido un suceso misterioso en la calle de Aragón.

Un caballero que por allí pasaba fué agredido por dos sujetos. Uno de ellos le disparó un tiro, sin hacer blanco, y el otro le dió un martillazo en la cabeza.

Los agresores huyeron y no han sido habidos.

El agredido se negó a ser curado en la Casa de Socorro y se dirigió a su domicilio.

Se cree que el suceso tiene relación con la huelga de los metalúrgicos.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda. Carretas, 3. Catálogo gratis.

NAVARRA

Riña entre mozos.

PAMPLONA. (Lunes, noche.) El presidente de la Audiencia ha recibido un telegrama en el que se le comunica que en el pueblo de Navascués ha ocurrido una riña entre dos cuadrillas de mozos, resultando muerto Narciso Antó, y con heridas de gravedad su hermano Pablo.

También resultaron con heridas de menos gravedad, Miguel, Carlos y Florentino Iriarte y Julián Rodrigo.

El autor de la muerte de Narciso, Miguel Redil, ha sido detenido, en unión de otros varios mozos.

Para curar un resfriado en un día tome LAXATIVO BROMO-QUININA. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

NORTE DE AFRICA

Fuerzas regulares a Madrid.

MELILLA. (Lunes, noche.) Han salido para Madrid, para asistir a la jura de banderas, las fuerzas regulares indígenas que manda el coronel D. Damaso Berenguer.

Van 11 oficiales; 345 individuos de tropa y 126 caballos.

Mañana embarcarán ocho oficiales; 193 individuos más de tropa; 44 caballos y las fuerzas indígenas del tábor de Alhucemas, compuesto de seis oficiales, 165 individuos de tropa y 45 caballos.

Manda el tabor el capitán D. Antonio Parache.

AVISOS ÚTILES

Perlas y brillantes

Oro, plata, platino, papeletas del Monte y toda clase de alhajas; la Casa que más paga, es el sucesor de Camilo Orgaz.

13—CIUDAD RODRIGO—13

A despedir a los expedicionarios acudieron al muelle el comandante general y todos los generales residentes en la plaza.

El general Jordana revisó las fuerzas.

Relevo de fuerzas.

Han comenzado los relevos de fuerzas en Nador, Segán, Isfagor y Ushafen.

Llegada de un delegado.

CEUTA. (Lunes, noche.) A bordo del vapor Canalejas ha llegado D. Angel Vela e Hidalgo, delegado del servicio tributario económico en la zona española.

Le acompaña su hijo, que ha sido nombrado agregado oficial.

Se espera también, con destino a esta Delegación, al oficial quinto D. Emilio Ortiz.

El coronel Silvestre.

Ha llegado el coronel Fernández Silvestre acompañado de sus ayudantes Sres. Larguillo y Lacart.

Después de almorzar pasó a bordo del remolcador «Manuel María», en el que se trasladó a Rincón de Medik.

Desde allí continuó a caballo la marcha hasta Tetuán.

Durante su permanencia en Ceuta fué cumplimentado por el administrador de la Aduana, Sr. Díaz; el depositario de Hacienda, señor Saldaña; el interventor, Sr. Utor; el director de Sanidad exterior, Sr. Sancho; el ayudante del general Arraiz; el subinspector de Sanidad, Sr. Moncada, y numerosos amigos particulares.

El «Alvaro de Bazán».

El cañonero «Alvaro de Bazán» ha regresado a la bahía del Norte, después de haber hecho un viaje al Río Martín.

La residencia general.

Se espera al Sr. Zugasti, que vendrá a incorporarse a la residencia general.

Mañana regresará de Tetuán el coronel Fernández Silvestre, después de conferenciar con el residente general, Alfau, y seguirá su viaje a Larache para posesionarse de aquella Comandancia general.

Aquí será obsequiado con un «lunch».

La familia de Alfau.

Ha regresado a Tetuán la familia del general Alfau.

Se armará en agosto.

Está todavía sin armar el barracón de hierro comprado por orden del ministerio de Fomento para alojar a los obreros que viniesen de España.

Me han dicho que hasta el mes de agosto no será armado.

Al campamento.

Han marchado al campamento de Melilla el comandante mayor de las fuerzas regulares indígenas, Sr. Gabarrón; el capitán Sr. Mateos y el teniente de la sección montada señor García.

Naufragio de una lancha.

MELILLA. Ayer abandonó esta rada, con rumbo a Nador, la lancha Europa, tripulada por fuerzas de la compañía de mar.

Al llegar a dicho poblado recibió orden de salir con rumbo a los arenales próximos a la Restinga, por haber naufragado allí una lancha de vela.

Los tripulantes de la Europa hicieron grandes esfuerzos por poner a flote la lancha naufragada, pero no lo consiguieron.

La noticia del naufragio se supo por un moro tripulante que logró llegar nadando a la orilla.

INFORMACIONES DE MADRID

Face cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
1.º de abril de 1863.

Niega *La Esperanza* que los absolutistas hayan tenido participación alguna en la misteriosa venida a Madrid de D. Juan de Borbón. En concepto de nuestro colega, este suceso carece de importancia, porque, «ni sentir, ni viajero incógnito no es más que un demente que no puede ser admitido ni por los revolucionarios, como *La Esperanza* denomina a todos sus enemigos políticos, ni por los absolutistas o mantenedores de la causa de D. Carlos y del conde de Montemolin.

En los apuntes que sobre la *Cárcel de corte* ha escrito D. Roberto Robert, se cita a la letra una solicitud recientemente elevada a esta Audiencia por un individuo, que se ofrece a desempeñar la plaza de verdugo, donde quiera que sea, «más barato que cualquier otra persona».

La sección del ferrocarril que debe servir de comunicación entre las estaciones del Príncipe Pío y Atocha, atravesará cada uno de los caminos inmediatos al río Manzanares, fuera de la Puerta de Toledo, por medio de un túnel.

A LAS SEÑORAS

Procedente de París ha llegado a esta corte la distinguida señora doña Justa S. Guillén, propietaria de la casa de corsés de la calle del Caballero de Gracia, 18 y 20, que ha traído los nuevos modelos de la moda de este año.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 2 de abril de 1913.

Sale el Sol a las 5.58.
Se pone a las 18.40.
Sale la Luna a las 4.22.
Se pone a las 14.37.

SANTORAL.—Santos Francisco de Paula, Nicasio, Abundio y Urbano, confesores; San Anifanio, mártir, y Santas Teodosia, virgen, y María Egipciaca, penitente.

SAN NICECIO, obispo y confesor.
El año 520 nació Nicasio, de una familia noble de las Galias.
Estudió las sagradas Escrituras y fué elevado a la dignidad de sacerdote.

El obispo que ocupaba entonces la silla de Lyon era San Sedot, unido con nuestro Santo por los vínculos del parentesco.
Elegido más tarde como sucesor de los apóstoles, creció en la riqueza de sus virtudes admirables.

Por espacio de veintidós años gobernó santamente la iglesia de Lyon.
El día 2 de abril del 573 falleció cristianamente.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo a favor de la Administración la competencia suscitada entre el gobernador civil de Albacete y el juez de primera instancia de dicha capital.

—Otro declarando no ha deb' do suscitarse la competencia promovida entre el gobernador de León y el juez de instrucción de Ponferrada.

MARINA.—Real decreto disponiendo cese en el destino de comandante general de la Escuadra, por pasar a la situación de reserva el vicealmirante de la Armada D. Guillermo Camargo y Abadía.

—Otro disponiendo pase a situación de reserva el vicealmirante de la Armada D. Guillermo Camargo y Abadía.

—Otro disponiendo cese en el destino de comandante general del Apostadero de Cádiz el vicealmirante de la Armada D. José Pidal y Rebollo.

—Otro nombrando comandante general de la escuadra al vicealmirante D. José Pidal y Rebollo.

—Otro disponiendo cese en el destino de director general de Navegación y Pesca marítima el contraalmirante de la Armada don Adriano Sánchez Lobatón.

—Otro promoviendo al empleo de vicealmirante de la armada D. Adriano Sánchez y Lobatón.

—Otro nombrando director general de Navegación y Pesca marítima al contraalmirante de la Armada D. Ramón Estrada y Catoira.

—Otro disponiendo cese de eventualidades en la corte y en el destino que desempeña, en comisión, de general jefe de la segunda Sección (personal) del Estado Mayor Central, el contraalmirante de la Armada D. Ramón Estrada y Catoira.

HACIENDA.—Real orden disponiendo se invite a las Cámaras de Comercio y de Industria, consignatarios de buques y de mercancías, agentes de Aduanas, comisionistas, comandancias de Carabineros, administradores de las Aduanas principales y a los empleados o particulares que deseen facilitar datos u observaciones para la revisión de las vigentes ordenanzas de Aduanas.

—Otra declarando que el término medio del cambio de francos en el mes de marzo próximo pasado ha sido el de 8,39 por 100.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se manifieste al inspector general de Sanidad interior el acuerdo tomado en Consejo de ministros, relativo a la autorización para que pueda disponerse, dentro del crédito de pesetas 400.000, de las cantidades que se consideran necesarias para todos los gastos que origine la defensa de la tífus exantemático.

tas 400.000, de las cantidades que se consideran necesarias para todos los gastos que origine la defensa de la salud pública contra el tífus exantemático.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando desierto el concurso de traslado anunciado para proveer una plaza de profesora numeraria de la Sección de Labores de la Escuela Normal Superior de Maestras de Navarra, y disponiendo se anuncie dicha plaza a concurso de ascenso.

—Otra nombrando, en virtud de permuta, profesoras numerarias de la Sección de Labores de la Escuela Normal Superior de Maestras de Guadalupe y Toledo, a doña Valentina Aragón y Cano y doña Josefa Failde y Muñoz, respectivamente.

—Otra nombrando inspector auxiliar de Primera enseñanza de Castellón a D. Félix Joné y Vergés.

—Otras ídem id. id. de Lérida, a D. José Montserrat Torrent y Sala y D. Juan Llamera Lluna.

—Otra anulando el ascenso otorgado por real decreto de 16 del actual al maestro don José Carulla Codina, y disponiendo ascienda a la séptima categoría el maestro D. Juan Parés Torner.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se abra un concurso de proyectos para la construcción del ferrocarril estratégico del de Barbastro a Boltaña a Graus.

—Otra disponiendo que el camino vecinal de San Pedro de Manrique a la carretera de Garay a Calahorra (Soria) pase a figurar en el cuadro D de la real orden de 9 de noviembre del año próximo pasado.

—Otra dejando sin efecto el nombramiento de verificador de contadores de gas de San Sebastián hecho a favor de D. Pedro Arquinaga Díaz, y disponiendo se anuncie concurso para la provisión de dicha plaza.

—Otra ampliando por un mes el plazo de información pública concedido por real orden de 27 de septiembre último para la reforma de la ley sobre Propiedad industrial y comercial.

Medios preventivos contra el tífus

Con motivo del actual peligro del tífus exantemático, los médicos aconsejan grandes precauciones respecto al uso de las aguas, estando la de Solares indicadísima para ser adoptada en la época presente, porque coloca al individuo en las mayores condiciones de resistencia al contagio.

LA FIESTA DEL SAINETE

Está ultimado el magnífico programa de la Fiesta del Sainete, que se celebrará en el teatro de Apolo, el próximo sábado, a las tres y media de la tarde.

El espectáculo tendrá grandes atractivos, como siempre; y el programa es variadísimo, y el teatro está adornado como requiere esta función extraordinaria, que constituye todos los años una fiesta verdaderamente excepcional.

He aquí los números del programa:

1.º *Teatro Español.*—Un acto de la comedia de los hermanos Quintero, *Nena Teruel*.

2.º *Teatro Lara.*—El sainete de Casero y Larrubiera, música del maestro Chueca, *Las mocitas del barrio*, que ha logrado tan excelente éxito.

3.º *Teatro de la Princesa.*—Estreno del entremés de Marquina, titulado *El gavilán de la espada*, representado por los directores del aristocrático teatro, María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

4.º *Teatro de la Comedia.*—Estreno del sainete de Ramos Martín, titulado *La redacción*.

5.º Estreno del entremés de D. Eugenio Sellés, titulado *La gata y el león*, representado por la señora Bárcena y el Sr. Peña.

6.º *Teatro de Apolo.*—Estreno del sainete de los hermanos Cuevas, titulado *Sangre de horchata*.

7.º *Fin de fiesta.*—Número de grandes atractivos. Desfile de brillantes estrellas, Julieta Fons, con el quinteto de *La Tirana*, de Martínez Sierra; *La Goya*, *Pastora Imperio*, *la Chelito*, *la Argentinita*, los famosos bailarines *hermanos Gómez*, etc.

En fin, un programa verdaderamente tentador.

La Fiesta del Sainete promete ser tan notable como las de los años anteriores.

Los pedidos de localidades pueden dirigirse, desde luego, a la Asociación de la Prensa, San Marcos, 44.

Ocurrirá este año lo mismo que los años anteriores: que de los madrugadores es el reino de los cielos.

Grande es el teatro de Apolo; pero para la Fiesta del Sainete, dada la expectación que despierta, se agotan pronto las localidades.

Transportes de mercancías

Servicio de transportes de mercancías a domicilio organizado con toda clase de garantías y a precios económicos por la Sociedad Anónima de Omnibus.

Escribid a los remitentes consignen las expediciones a entregar a domicilio para apreciar las ventajas de este servicio.

LA SALUD PÚBLICA

Por el ministerio de la Gobernación y en atención a las circunstancias se ha dictado la siguiente real orden:

«El Consejo de señores ministros reunido en el día de hoy, acordó que, dentro de las 40.000 pesetas en que se considera ampliado el crédito del capítulo 7.º, artículo 2.º, sección 6.ª, del presupuesto vigente, pueda disponerse de las cantidades necesarias para todos los gastos que origine la defensa de la salud pública contra el tífus exantemático reinante.»

EL ASUNTO SOL Y ORTEGA-TORRENS

Reproducimos de nuestro querido colega *La Mañana* la adjunta carta:

«Señor director de *La Mañana*:
Mi distinguido amigo: Obligado por el señor general López Torrens, que ha publicado en ese ilustrado periódico de su dirección de usted las cartas *confidenciales* que le remití, y que han dado pretexto a su cuestión con el distinguido abogado Sr. Sol y Ortega, tengo necesidad de exponer lo siguiente:

Que he consultado con personas competentísimas y me han manifestado que mi conducta, al contestar al Sr. Sol y Ortega en la forma en que lo hice, fué la correcta y digna de un caballero. Esto, y la tranquilidad de mi conciencia por el deber cumplido, me hacía guardar el debido silencio.

Ahora bien: a Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César. En la conferencia celebrada con el señor general López Torrens y la Junta de gobierno del Centro Militar, en momentos en que parecían despejarse los horizontes de armonías y transacciones, el general López Torrens se expresó con las reticencias de su carácter vehemente, y por esto mismo no diera yo importancia a la intención de sus palabras, que aseguro no fueron tan crudas, tan duras, tan ofensivas como las que expresa en su carta, haciéndolo en plural y metiendo de lleno a la Junta de gobierno en sus apreciaciones. Yo afirmo solemnemente que ningún individuo de ella (sólo el presidente) dijo una sola palabra referente al señor Sol y Ortega. Y para terminar, y como prueba indubitable, aseguro que los señores de la Junta no están dispuestos a aceptar el plural, que les llevaría a las responsabilidades personales y a la criminal de injuria a que arrastra la citada carta.

Por mi parte, seguiré honrándome muchísimo al estrechar la mano de un hombre de la valía, de la altura, de la superioridad del señor Sol y Ortega; entre los caballeros, modelo; entre los abogados; maestro; entre los hombres honrados, inmaculado; entre los políticos, respetadísimo por sus prudencias; entre jefes y oficiales del Ejército, estimado, como lo prueba el hecho de haberle conferido nosotros el poder para que defendiera nuestros lastimados derechos. Cada uno de nosotros (y somos muchos), soldados todos, como lo es el señor general, vale tanto como él, y nuestro concepto y nuestro juicio más que el suyo, si quiera sea por el mayor número. No hemos tenido jamás al Sr. Sol y Ortega por enemigo en el Ejército; muy al contrario.

Lamento mucho, y noble y sinceramente lo declaro, la actitud en que se coloca el señor general López Torrens, cuyas abnegaciones y sacrificios admiro por los infinitos disgustos que le circundan, que no han de ser agradecidos por nadie, y porque sobre él tienen que caer todas las culpas de los graves trastornos que agitan y dividen la opinión de compañeros y amigos que jamás pasaron por situación como la presente, y que no sé solucionar por el camino emprendido por él.

Prueba evidente: yo quisiera evitarle un disgusto y él me paga dándose ciento. Apunta al contrario, y mata al padrino...

Perdone usted, mi querido amigo, si fui más extenso de lo que permite su bondad; pero le ofrezco no volver a escribir ni hablar una palabra más sobre este asunto.

Agradecido de antiguo, y estimándole de veras, le saluda su afectísimo amigo, *El marqués de Carvea y de Villa-Ive*.

Madrid, 30-3-913.—*Sic: Hortaleza, 85.*»

«**EL GAITERO,**» es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

Mujer muerta de hambre

Anoche, en las Vistillas, fué hallada por la pareja de guardias de Seguridad que presta servicio en el Viaducto una mujer que, tendida en el suelo, al parecer estaba durmiendo.

Los del Orden, al intentar despertar a la mujer, observaron que su cuerpo estaba yerto de frío.

Un examen más detenido les indujo a sospechar que era cadáver, é inmediatamente avisaron a los médicos de guardia en la Casa de Socorro de la Latina.

Personado un facultativo en el lugar donde la pobre mujer se encontraba, declaró que había fallecido de hambre y de frío.

Avisado el juez de guardia, se presentó en las Vistillas, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito Judicial.

Los sellos lavados

La Policía ha detenido a tres individuos que, según han declarado, se dedicaban a comerciar con sellos lavados, vendiéndolos como si fuesen nuevos.

Los detenidos se llaman Luis San Juan Martínez, Carlos Arcediano Caracuel é Isidoro Moreno Isla.

Este último es encargado de un estanco sito en una de las calles más céntricas de Madrid, y era el expendedor.

Los otros dos sujetos se dedicaban a la faena del lavado y a colocarlos en donde podían, vendiéndolos a muy bajo precio.

Como es natural, buscaban la manera de que la expedición fuera abundante, y al efecto trataban de encontrar dependientes de estancos que se los tomasen.

Los agentes de Policía a las órdenes del Sr. Fernández Luna, al detener a Isidoro Moreno Isla, le registraron, encontrándole encima 200 sellos de diez céntimos.

También practicaron un registro en su domicilio, incautándose de 800 sellos también de diez céntimos.

La Policía continúa las gestiones en averi-

guación de si se expenden también sellos lavados.

El encargado del estanco a que venimos refiriéndonos declaró ante el Sr. Fernández Luna que para la adquisición de los sellos lavados se había entendido con el Sr. San Juan Martínez, de modo que de la declaración de éste podrá deducirse si el asunto tiene más importancia de la que hasta ahora presenta.

Dice el Presidente

El jefe del Gobierno, al recibir esta mañana a los periodistas, manifestó que había despedido con S. M., recogiendo la firma de los ministros de Estado y Hacienda, porque los ministros no han ido todavía a Palacio.

En la firma correspondiente a Estado figuran todos los decretos necesarios para la ratificación del Tratado con Francia.

«Mañana—como dije a ustedes ayer—publicaré la *Gaceta* la ley sancionada por S. M. He leído los comentarios que se hacen respecto a la reunión de ayer del Consejo de Instrucción pública, y estoy satisfecho de como se ha llevado este asunto.

Desde que existe el Consejo de Instrucción Pública no se registra una sesión tan solemne como la de ayer, ni que acudiese tanto consejero. Como en el Consejo figuran políticos de todos los partidos, servirá el debate de ayer para abreviar el que pueda surgir después en las Cámaras.

Se ha dicho que era mejor haber llevado el asunto al Parlamento, y a eso tengo yo que contestar diciendo que, aun en el caso de haberlo hecho por medio de un proyecto de ley, éste tenía que haberlo consultado con el Consejo de Instrucción, porque tenía que cumplir ese trámite.

Por lo tanto, no ha habido intento de habilidad ni propósito de rehuir debate alguno.

Estoy también satisfecho de la forma en que se han dividido las fuerzas políticas representadas en el Consejo, respetando los votos en contra y las abstenciones.

Conferencias de actualidad

La primera de las conferencias jurídicas organizadas por la Asociación de Padres de Familia se celebrará esta tarde, a las tres, en el salón de actos del Palace Hôtel, y no en el hotel Ritz, como primeramente se había dicho.

El conferenciante de hoy es D. Rafael Marín Lázaro, abogado del ilustre Colegio de esta corte.

LA CALLE DE LA CABEZA

No cabe duda que la sola mención de esta vía lleva en pos de sí la inmediata curiosidad de conocer el origen de tan extraño nombre, aun cuando la frecuencia habitual de pronunciarle dé por resultado la rutinaria costumbre de verificarlo sin meditar acerca de la causa de tal designación.

Es, en efecto, una denominación que invita desde que se pronuncia a indagar su origen. Por ese motivo, acudiendo a la consulta de los libros que tratan de la historia madrileña, pueden adquirirse noticias exactas de ese asunto, envuelto, como muchos, que son del dominio de la popularidad, en los ecos de la tradición y en las creaciones de la fantasía, transmitidos a través del tiempo y conservados en las páginas de la historia.

Hállase, como es sabido, entre las calles de Jesús y María y Ave María; pertenece al distrito del Hospital y al barrio del Olivar; estrecha y con un pequeño desnivel, produciendo una ligera cuesta en el sitio de salida. No se supone al pronunciar la sencilla y en apariencia insignificante palabra cabeza, que sirve para designar una calle de orden inferior y casi lindante con los barrios bajos de Madrid, que lleva envuelto el recuerdo de una fantástica leyenda, la cual pone de manifiesto la parte que toma muchas veces la imaginación en las tradiciones populares.

Refieren las crónicas que al finalizar el siglo XVI vivía en dicha calle un sacerdote bien acomodado, y aprovechando el silencio y la oscuridad de la noche, un criado suyo le robó, le cortó la cabeza y huyó a Portugal, donde estuvo varios años. Volvió a Madrid el criminal, convertido en elegante caballero, y una mañana bajó al Rastro y compró una cabeza de carnero, que ocultó bajo su capa y prosiguió su marcha.

Pero un alguacil observó que iba dejando un ruego de sangre por donde pasaba. Preguntóle inmediatamente qué era lo que allí llevaba; mas él, muy tranquilo, contestó, enseñando el objeto recién adquirido. Pero ¡cuál no sería su sorpresa, cuando al desembosarse vio que lo que tenía entre sus manos era la propia cabeza del cura a quien había asesinado!

No tuvo más recurso que confesar plenamente su delito, y como forzosa consecuencia, fué condenado a muerte y ahorcado en la Plaza Mayor.

Dicen asimismo, que la cabeza tornóse a convertir otra vez en lo que fué, ó sea en carnero. Felipe III ordenó que se colocara una piedra en la casa del crimen; pero los vecinos suplicaron se quitara, obligándose, en cambio, a edificar en aquel sitio una capilla.

Un cuadro, aunque mal pintado, que recordaba esta fantástica y peregrina historia, estuvo muchos años casi olvidado en un portal de la calle de la Cruz, frente a la calle del Pozo, y allí lo ha podido ver algún cronista madrileño, que ha hecho acerca del asunto curiosas observaciones.

Fal es el origen de un nombre que, en medio de las fábulas y errores de la fantasía y del absurdo, lleva, sin embargo, envuelto el gran principio de la sanción penal de un delito que no puede permanecer oculto ni disfrutar de su impunidad el que lo ha cometido, como si la Providencia, en sus juicios, no sintiese la tranquilidad del criminal ni la paz

del disfrute de lo que violentamente ha sus-

traído.

Tiene, pues, ese relato (aunque grotesco y fantástico) un fondo de moralidad digno de respeto.

En el sitio que ocupa el núm. 14 de esa calle estuvo la llamada Cárcel de la Corona, donde hace próximamente un siglo sufrieron los rigores de la prisión muchos que fueron víctimas de las intranquilidades y rigores de las pasiones políticas, enardecidas y enconadas, por desgracia, en varios periodos de la pasada centuria.

Es, por tanto, una de las calles madrileñas cuyo nombre recuerda una leyenda popular, a la cual son aplicables los dos conocidos versos, como que termina Espronceda su célebre cuento «El estudiante de Salamanca»:

«Y si, lector, dijeres ser cuento,
como me lo contaron te lo cuento.»

JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG.

Movimiento de población

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población en España en el mes de diciembre fué el siguiente:

Población calculada: 19.562.568.
Nacimientos.—Vivos, 54.013; varones, 28.277; hembras, 25.736.—Muertos, 1.606.

Natalidad por 1.000 habitantes 2,76; matrimonios, 10,575; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,54; mortalidad por 1.000 habitantes, 2,09.

Defunciones.—Varones, 20.844; hembras, 20.109; menores de cinco años, 12.815; de cinco y más años, 28.138; en hospitales y casas de salud, 1.692; en otros establecimientos benéficos, 569; fiebre tifoidea (tifo abdominal), 338; tifo exantemático, 3; fiebre intermitente y caquexia palúdica, 99; viruela, 514; sarampión, 522; escarlatina, 54; coqueluche, 158; difteria y crup, 679; gripe, 855; cólera asiático, cólera nostras, 4; otras enfermedades epidémicas, 179; tuberculosis de los pulmones, 1.594; tuberculosis de las meninges, 127; otras tuberculosis, 345; cáncer y otros tumores malignos, 934; meningitis simple, 1.393; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 3.207; enfermedades orgánicas del corazón, 3.669; bronquitis aguda, 2.571; bronquitis crónica, 1.200; neumonía, 1.740; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 3.023; afecciones del estómago (menos cáncer), 345; diarrea y enteritis (menores de dos años), 1.817; apendicitis y tífus, 45; hernias, obstrucciones intestinales, 277; cirrosis del hígado 333; nefritis aguda y mal de Bright, 380; tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer, 48; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales, 142; debilidad congénita y vicios de conformación, 1.489; senilidad, 2.437; muertes violentas (excepto el suicidio), 555; suicidios, 29; otras enfermedades, 7.404; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 1.171.—Total de defunciones, 40.954.

LOS TEATROS

«CAPRICCIO ANTICO»

Zarzuela.—Un cuento interesante y poético que aun vive entre las tradiciones italianas como evocación de una época de puro romanticismo, sirve de asunto a la comedia musical—según la han calificado los autores—estrenada anoche en el teatro de la Zarzuela, para la cual ha escrito música Ivan Hartrelary Darclée, hijo de la famosa cantante que ha aplaudido, durante algunos años, el público madrileño en la escena del teatro Real.

Decir que *Capriccio antico* está presentado con extraordinario lujo de decorado y de trajes, sería repetir una vez más lo que se ha dicho de cuantas obras viene representando la compañía Caramba.

Singularmente, las decoraciones del segundo y del tercer acto llamaron justamente la atención del público, estimulando y despertando su aplauso.

La música de la nueva obra es agradable y en ella puede medirse la inspiración y la cultura musical del autor, que se muestra a veces demasiado serio y sabio, y otras nos regala con vaives jugueteos, cuyo ritmo y ligereza nos encantan.

Un terceto cómico del segundo acto, de factura picaresca muy definida, fué repetido. También es digno de mención el dúo final del mismo acto.

En la interpretación de *Capriccio antico* toma parte casi toda la compañía, completando algunas veces conjuntos muy artísticos de vistosos y de armonía escénica.

La señorita Morini, que posee unos agudos muy limpios y brillantes, y la señorita Ivam, si que a su gentil figura une un gran dominio de la escena y una voz extensa y bien timbrada, fueron obsequiadas con frecuentes aplausos como premio a su excelente labor artística.

El tenor Sr. Parquini cantó muy bien la parte de *Filiberto de Virle*, siendo aplaudido, lo mismo que el Sr. Orlandi, que en el movimiento é intrigante papel de *Juan de Spoleto* logró igualmente los plácemes del auditorio.

La obra gustó mucho y parte del público se lamentaba de que no acudan más espectadores al teatro de la Zarzuela, en donde hay que admirar siempre la espléndida presentación de las obras. Anoche era muy reducido el número de personas que acudió al estreno de *Capriccio antico*.

Al terminar cada uno de los actos, los artistas fueron llamados a escena a recibir los aplausos del público.

Es seguro que la obra de Hartrelary Darclée gustará en noches sucesivas en la misma medida en que anoche agradó al público de la Zarzuela.

R. DE C.

GACETILLAS

Español.—Por hallarse ligeramente indis-

Comedia.—Las matinales que los jueves

Pasado mañana jueves, á las diez de la noche,

El viernes, segundo de moda, la aplaudida

El sábado, estreno del melodrama en seis

Zarzuela.—Las reiteradas peticiones del público

Se ha acordado acceder á la petición, y desde

Los días señalados son los lunes, miércoles,

Como está descontado el éxito de público,

la Empresa se dispone á seguir demostrando

Coliseo Imperial.—Continúa representándose

El público, que llena á diario todas las

Circo de Parish.—El próximo jueves, á las

Salón Madrid.—Anoche, en medio de gran

El número público que llenaba por completo

La Perla, que, además de poseer una voz

Petit Palais.—Mañana miércoles, en la

Ha dado ya comienzo la venta de todas las

PEDRO HERCE, Carmen, 3.

GRAN MUNDO

El consejero de la Embajada de Francia y

Luego acudieron algunas personas más,

Mme. Viuegué y el dueño de la casa hicieron

Mme. Viuegué saldrá esta noche para Lisboa,

Como se ha anunciado, la señora de Lázaro

Aquel sarao resultará brillantísimo, pues

Las invitaciones se repartirán en breve.

luto del Rey de Grecia. Magníficos trajes de

La marquesa del Muni llevaba una suntuosa

La marquesa de Arcangues lucía la indumentaria

En el cotillón se repartieron preciosos objetos,

—Ha sido muy sentida en Madrid la muerte

Estaba casado con doña Ana Canga-Ar-

Reciba la familia del ilustre finado nuestro

MADRIZZY.

Camisas y corbatas

N. TEROL, CASA ONDATEGUI, MONTERA, 36

EN LOS MINISTERIOS

HACIENDA

La recaudación.

Según los datos de las provincias recibidos

Solamente en Aduanas existe un aumento

Firma.

El Rey firmó los siguientes decretos:

Autorizando á la Dirección general de

—Idem al administrador general de las minas

El fraude de la Tesorería central.

Han circulado rumores que exageran de

Se ha llegado á decir que asciende á más

El subsecretario, Sr. Pérez Oliva, ha manifiesto

Las Cámaras de Comercio.

Ha visitado al ministro una Comisión,

Como uno de los puntos del cuestionario

Aduanas.

Después de algunos días, en que por indis-

No se presentó el 310.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

Se nombra á D. Pedro Gómez Moreno, en

—Se declara en situación de sustituida, por

—Se concede, fuera de concurso, el pase á

Universidades.

Se nombra á D. Angel Cabrera colector

—Se nombra presidente del Tribunal de

—Se nombra presidente del Tribunal de

Habitación sin pensión desde 6 pesetas.

Habitación, pensión y baño desde 18 pesetas.

CASA REAL



El día 7 llegará á Madrid S. A. la Princesa

El Sr. Montero Ríos, con los secretarios

Al salir de Palacio manifestó el Presidente

El Sr. García Molinas dijo que el 27 se

El marqués de Laurencin anunció su próxima

Hallaron á S. M. muy bien, sin señal

La Infanta doña Isabel, con la Archiduquesa

S. A. Imperial se mostró muy complacida

Regresaron á Madrid cerca de la una de

S. M. la Reina doña María Cristina pasó

Los jefes y oficiales de la Escolta Real se

Los Príncipes de Baviera regresarán

En el Palacio de la Magdalena se habilitarán

En Cortegada se han hecho nuevos alumbramientos

«Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: En el número del 25 del

Hace más de veinte años que soy médico

El Hospital General tiene una condición que

La situación horrible de las guardillas, tan

No es que en esos locales haya sólo

No puedo estar de acuerdo con «Taf» en

La presentación del ganado y demás

La matanza de cerdos.

Continúa la matanza de cerdos en el

Las aceras de la plaza de Jesús, de cuya

En cumplimiento de lo acordado por el

La presentación del ganado y demás

La matanza de cerdos.

Continúa la matanza de cerdos en el

La calle de la Escalinata.

Hoy se han reunido bajo la presidencia

reunión el arquitecto de la sección, Sr. Zapata;

El Sr. Ruiz Jiménez manifestó los reunidos

La idea es suprimir más adelante el tapón

La obra del terraplénado pareció excelente

Contra la presidencia de las corridas de toros.

El Sr. Rosón presentará en la sesión

Otra proposición.

También se dará cuenta en la sesión

Para el cuadro de Van-der-Goes.

La Comisión de Hacienda presentará un

Signen los decomisos.

El teniente alcalde del distrito de Palacio,

El teniente alcalde del distrito del Hospital,

LA SALUD PUBLICA

Habla el Dr. Madinaveitia

El notable doctor Madinaveitia, médico del

«Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: En el número del 25 del

Hace más de veinte años que soy médico

El Hospital General tiene una condición que

La situación horrible de las guardillas, tan

No es que en esos locales haya sólo

No puedo estar de acuerdo con «Taf» en

La presentación del ganado y demás

La matanza de cerdos.

Continúa la matanza de cerdos en el

Las aceras de la plaza de Jesús, de cuya

En cumplimiento de lo acordado por el

La presentación del ganado y demás

La matanza de cerdos.

Continúa la matanza de cerdos en el

La calle de la Escalinata.

Hoy se han reunido bajo la presidencia

representa, téngase en cuenta que la mayor

Un ejemplo entre muchos. Un pobre jornalero

Se sienta en el banco descripto por Taf, delante

El mismo resultado, al día siguiente, y consigue

No hay para qué insistir más. Todo el que

Remedios. Es indispensable que se haga

Una sociedad que se cree civilizada y caritativa

Remedios. Es indispensable que se haga

Una sociedad que se cree civilizada y caritativa

Remedios. Es indispensable que se haga

Una sociedad que se cree civilizada y caritativa

Remedios. Es indispensable que se haga

Una sociedad que se cree civilizada y caritativa

Remedios. Es indispensable que se haga

Una sociedad que se cree civilizada y caritativa

Remedios. Es indispensable que se haga

Una sociedad que se cree civilizada y caritativa

Remedios. Es indispensable que se haga

Una sociedad que se cree civilizada y caritativa

Remedios. Es indispensable que se haga

Una sociedad que se cree civilizada y caritativa

Remedios. Es indispensable que se haga

Una sociedad que se cree civilizada y caritativa

Remedios. Es indispensable que se haga

Una sociedad que se cree civilizada y caritativa

Remedios. Es indispensable que se haga

Una sociedad que se cree civilizada y caritativa

Remedios. Es indispensable que se haga

Una sociedad que se cree civilizada y caritativa

Remedios. Es indispensable que se haga

Una sociedad que se cree civilizada y caritativa

PLEITOS Y CAUSAS

MARIDO QUE MATA

Ante el Tribunal del Jurado de la sección primera de la Audiencia ha comenzado a verse la causa seguida contra Francisco Campoamor Aguirre...

A puerta cerrada.

A las dos de la tarde se constituyó el Tribunal. El público, que, impaciente, esperaba se diera la voz de Audiencia pública...

Declara el procesado.

El procesado, que viste elegante traje de americana color azul, corbata negra y botas de color, puesto en pie, declaró: que conoció a su mujer Encarnación cuando ésta era pelineadora...

Un amigo suyo le dió un destino, pudiendo con él atender a sus gastos hasta que murió su padre...

Con la muerte de su padre cambió su posición, y fué a vivir con su mujer al Paseo de Atocha.

El procesado se expresa con tanta vehemencia, que el presidente le llama al orden.

Campoamor dice que «habla con el alma, y que por eso no se da cuenta». Sigue diciendo que su mujer, en esa época, empezó ya a coquetear...

Después se dedicó a alquilar coches, y con motivo de este negocio conoció a un señor, con el cual hizo estrecha amistad, visitándole él en su casa con mucha frecuencia.

Trasladó su domicilio a la calle del Marqués de Urquijo, núm. 6, y allí continuaron los disgustos, que ya eran frecuentes en el matrimonio desde que vivieron en la calle de Atocha...

Encarnación salía de la casa sin permiso de su marido, y por ello se separaron la primera vez.

El padre de Encarnación pidió al Juzgado alimentos para su hija, asignándole el juez por este concepto 40 pesetas mensuales.

El, como la quería mucho, la dijo que era un visionario; la pidió perdón, y de nuevo se volvieron a reunir.

Una noche, la primera vez que jugó, perdió en el juego 4.000 pesetas. Siendo esta la única vez que faltó de su casa.

En la mañana del día siguiente se le presentó el encargado de la cochera para decirle que su mujer había ido a la cochera y que en un carro se había llevado varios muebles...

Campoamor, a los pocos días, acudió a un amigo suyo para que intentara el que de nuevo fuera su mujer a vivir con él, lo cual al fin pudo conseguir.

Un día, la portera de la casa, con la cual estaba identificado el procesado, le dijo que su mujer había salido; ella lo negó, confesándole después que, en efecto, había salido para ir a casa de una amiga suya, llamada Encarnación.

El procesado fué a casa de Encarnación para enterarse de si en efecto su mujer había estado allí, comprobando que no era cierto lo que le había dicho.

Un limpiabotas, a quien Campoamor había encomendado la vigilancia de su mujer, le dijo que la había visto entrar en una casa sospechosa de la calle de los Reyes.

Para comprobar lo que el limpiabotas le dijo fué a la casa de la calle de los Reyes, y allí se enteró de que, en efecto, acompañada de un hombre, había estado su mujer allí.

Aquella noche escribió una carta, en la que relataba todo lo sucedido, y la citó para las once de la mañana del día siguiente en el Gran Café.

Por la mañana compró un revólver, pero no con la intención de matarla, pues si hubiera querido hacerlo hubiera esperado la ocasión de encontrarla con alguno.

A las once de la mañana se reunió con su mujer en un comedor del Gran Café. La leyó la carta que lo noche anterior había escrito relatando todo lo que él conocía de su vida.

Ella lo negó, él insistió, y empezaron los dos a insultarse, puestos en pie, y frente a frente disparó el revólver y la mató.

Emocionado dice:

«Si en aquella ocasión me pide perdón, yo la perdono.»

Reconoce que fué a Sevilla acompañando a una cupletista; pero que esto fué cuando vió deslices en su mujer; y buscando lo que ésta no le proporcionaba: cariño y solitud.

—¿Cuántos disparos hizo usted? —No lo sé. La disparé uno frente a frente, y seguimos forcejeando, disparando otro tiro.

—¿Qué hizo usted después del crimen? —Quise suicidarme.

—¿Usted la golpeó con el revólver después de muerta? —Eso es inexacto.

Niega el procesado que hiciera a su mujer proposiciones que a él mismo le deshonraban. La declaración de Campoamor termina a última hora de la tarde.

ALVAR-ARRANZ.

Agua de Cabreiroá

Excelente y pura agua de mesa.

TOROS Y TOREROS

Como la Empresa no ha encontrado toros a su gusto para poder dar una novillada con Posada y Belmonte, ésta no se verificará el jueves de esta semana.

Mañana miércoles será el día en que podrá decidirse si puede ó no tomar parte Bombita en la tercera corrida de abono, y una vez que se tenga la seguridad de si figurará en el cartel del domingo, la Empresa verá la combinación que puede hacerse.

Todo, pues, depende del estado de este torero.

P. ALVAREZ.

«Raid, París-Madrid

Moulinais llega a Madrid

A las doce y cuarto de la mañana llegó al aeródromo de Cuatro Vientos el aviador Brijedone des Moulinais.

Llegó muy satisfecho de su viaje, y sin demostrar cansancio.

Aterrizó en Aranda, a las nueve y cinco de esta mañana.

Cuanta que en Aranda le hicieron un recibimiento entusiasta. Todo el pueblo salió a recibirle con aclamaciones, banderas y música, colmándole de atenciones en el breve espacio de tiempo que permaneció allí.

Emprendió el vuelo hacia Madrid a las nueve y cincuenta, haciendo el recorrido sin interrupción hasta Cuatro Vientos.

A las doce se le vió cruzar sobre Madrid, a una altura considerable.

Dice que no ha sentido más molestias que las causadas por los nublados que ha tenido que atravesar.

Agua de So'ares

INDICADA PARA LA NEURASTENIA

EL CATECISMO EN LAS ESCUELAS

Conferencia en el Hotel Palace

En el Hotel Palace ha dado esta tarde don Rafael María Lázaro la primera de las conferencias organizadas por la Sociedad de Padres de familia, sobre el tema «Carácter obligatorio de la enseñanza del catecismo en las escuelas públicas. Su valor legal, puede reformarse por real decreto?».

La Junta directiva de dicha Sociedad de Padres de familia la forman, entre otros, los señores marqueses de Comillas y de Ibarra, y el Sr. Moret y Remisa, que asistieron al acto, así como los Sres. Allendesalazar, Rodríguez San Pedro, Añón, marqués de Zahara, conde de Retamoso, Gómez Roldán, Prida, Laurencin, padre Zacarias, Bofarull, marqués de Hinojares, Reig, Blanco (D. Rufino) y otros que no recordamos.

El conferenciante, después de una breve exposición del problema, pasó a demostrar cómo existe, efectivamente, contradicción manifiesta entre el artículo 11 de la Constitución y la ley vigente de Instrucción pública.

Analizó el distinto carácter de los artículos 11 y 12 de la Constitución, señalando con toda claridad los límites de tolerancia que establece el primero de dichos artículos, por lo que se refiere al sagrado de la conciencia individual y del ejercicio del culto respectivo, y demostró por una porción de datos legales y de la historia del Derecho, que citó, que los proyectos de ley que plantea el Gobierno no podrán ser aprobados.

Añade que la tolerancia no pensó nunca en extenderse a las escuelas públicas, y ni los legisladores de la Constitución de 1876 ni los de los distintos partidos que se han venido sucediendo pretendieron jamás dar facilidades para lo que se intenta.

Recuerda la teoría sustentada por el señor Sánchez Toca, sobre la libertad de la enseñanza, en la Academia de Ciencias Morales y Políticas, analizando con seguros razonamientos la doctrina que el mismo Sr. Azcárate expuso en dicha Academia y en el Parlamento sobre la vigencia de los dos primeros artículos del Concordato y de la relación que hay entre el primero y el segundo.

Hace luego una exposición de las condiciones en que debe moverse el Poder ejecutivo, que invade continuamente la esfera del legislativo.

Recuerda las cuestiones suscitadas sobre enseñanza religiosa desde 1870 hasta la fecha, tanto en España como en el Extranjero, y piensa que medidas de tanta trascendencia sólo pueden acometerse ante el Parlamento.

Dice, por último, que como la esencia de la vida constitucional es el Poder moderador, es una imprudencia de los gobernantes que se produzcan estas agitaciones de la opinión alrededor del Trono.

Termina diciendo que existe una gran responsabilidad para los funcionarios públicos que vulneran las leyes ó invaden la esfera del Poder legislativo.

El conferenciante, que demostró una palabra fácil y expuso muy claramente, oyó muchos aplausos.

ALCANCE POLITICO

Ha sido nombrado jefe del Gabinete diplomático del ministerio de Estado, D. Manuel Gómez Barzanallana.

D. Basilio Paraiso ha conferenciado con el ministro de Hacienda para tratar de la próxima Asamblea de las Camaras de Comercio.

También han conferenciado con el Sr. Suárez Inclán los señores marqueses de Pidal y Hauser (D. Luis).

Esta mañana han visitado al señor conde de Romanones, en la Presidencia, el Sr. Altamira y el nuncio de Su Santidad, que ha hecho su visita oficial al Presidente.

Mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia, a las cinco y media.

Mañana, a las doce y media, se verificará en el ministerio de Estado el canje de ratificaciones del Tratado francoespañol sobre Marruecos.

Los ministros de Hacienda y Gobernación no despacharon con S. M.

El de Hacienda envió la firma al Presidente del Consejo.

Los decretos firmados se refieren, uno, a la adquisición, sin subasta, de cartón para la Casa de la Moneda, y otro, a la adjudicación de una máquina elevadora de agua para las minas de Almadén.

El Sr. Alba no tenía decreto urgente que poner a la firma de S. M.

El ministro de la Gobernación manifestó hoy a los periodistas que la tranquilidad en provincias era completa, no habiendo recibido más telegramas de interés que algunos de Canarias pidiendo no sea trasladado el obispo de aquella diócesis.

En los Círculos políticos se ha comentado hoy mucho la sesión celebrada ayer por el Consejo de Instrucción pública. Algunos que no participaban de los optimismos del Presidente del Consejo, decían que la sesión de ayer no ha sido más que una indicación de lo que serán las sucesivas, y que por mucho que se discuta en ellas, no impedirán un debate amplio cuando se reanuden las sesiones de Cortes.

Desde luego, según afirmaba un personaje, vocal de dicho Consejo, no es de esperar que se terminen el asunto en un par de sesiones.

NOTICIAS GENERALES

De Sanlúcar de Barrameda llegaron ayer noticias inquietantes referentes al estado de salud de nuestro querido compañero de redacción, D. Juan Herrera, que marchó recientemente a dicha localidad andaluza para atender al restablecimiento de una dolencia que por entonces no ofrecía mucho cuidado.

Esos informés pesimistas los recogieron algunos queridos colegas en sus ediciones de anoche.

También nosotros los recibimos, con la natural pesadumbre.

Llenos de ansiedad, nos apresuramos a pedir telegráficamente noticias del querido compañero.

Afortunadamente, las que llegan a última hora de la noche son más tranquilizadoras.

El Sr. Herrera, si bien ha tenido algún momento que podía ser alarmante para los que le queremos, se encuentra ya mejor, hasta el punto de que muy en breve, con los cuidados que su situación actual requiere, podrá ser trasladado a Madrid.

De todo corazón celebramos la mejoría del querido compañero y formulamos sinceros votos porque su restablecimiento total sea rápido.

La Gaceta anuncia hallarse vacantes dos plazas de delinquentes cuartos, oficiales cuartos de Administración, con el sueldo anual de 2.000 pesetas.

Pueden aspirar a ellas los que tengan aprobadas todas las asignaturas que se cursaban en la suprimida Escuela preparatoria de Ingenieros y Arquitectos.

Sólo se da un plazo de ocho días, a contar desde hoy para presentar las instancias, acompañadas de los documentos justificativos.

Preguntad a los farmacéuticos y os dirán que el Licor del Polo es el que está más a mano en sus farmacias por ser el de más venta.

En el cementerio de San Lorenzo ha recibido cristiana sepultura el cadáver del oficial del Senado Sr. Izquierdo Cutayar.

Presidieron el duelo el secretario particular del Sr. Montero Ríos, en representación del Presidente del Senado; el secretario de la Cámara señor conde de Bernar, D. Juan Malsonave, pariente del finado, y otra persona de la familia.

Acompañaron los restos mortales hasta el cementerio el senador del reino y ex secretario de la Cámara Sr. Sánchez Albornoz, el conde de Coello, el personal en masa de la Secretaría, Redacción del Diario de Sesiones y demás dependencias del Senado, muchos parientes y muchos amigos.

Al lado del féretro iban seis porteros con hechas encendidas.

El acto fúnebre ha sido una demostración evidente de las grandes simpatías del finado.

¡Descanse en paz!

Gabriel Pineda S. en C. MONTERA, 2

—A las siete, D. Mario Roso de Luna continuará su curso de Filosofía oriental y sus relaciones con la ciencia moderna.

—A las diez de la noche, la Sección de música celebrará el cuarto concierto, con el concurso del Cuarteto Renacimiento.

La ilustre marquesa de Squilache, que tenía anunciada para mañana miércoles una comida y una reunión en su casa, aplaza la fiesta para el miércoles de la semana próxima, por estar mañana de guardia con S. M. la Reina doña Victoria Eugenia y el jueves con S. M. la Reina doña María Cristina.

SUCESOS DEL DIA

Entre los muchos golfos que han hecho albergue de los alrededores de la plaza de la Cebada había anoche una mujer.

Los guardias de Policía Urbana números 80 y 498 la invitaron a que abandonara aquel sitio, y ella, hecha una hiena, arrojó sobre los del orden, causándose heridas de probolico reservado.

Hallazgo. En la Dirección General de Seguridad se encuentra depositado a disposición de su dueño, un reloj de plata, con cadena de doble, encontrado en la calle de las Huertas por el guardia civil Antonino Sánchez.

Denuncia. Santiago Hernández, dueño de una vaquería establecida en la calle de Murillo, núm. 1, denunció a una mujer como presunta autora de la sustracción de documentos de importancia y 100 pesetas en metálico.

Robo. En la calle de Cervantes, núm. 15, habitación del teniente retirado D. Manuel de la Cruz Aguiar, cometiéndose anoche un robo, consistente en ropas de valor y 340 pesetas en plata.

Para cometer el robo los ladrones, desearrajaron la puerta de la escalera.

Caída grave. En la calle de Raimundo Luján, núm. 6, se cayó de la cama Soledad Guirao, de cincuenta y ocho años, que se encontraba enferma, produciéndose lesiones de carácter grave.

Una denuncia. Doña P. A. C. ha presentado una denuncia en el Juzgado de guardia, manifestando que hace quince días desapareció de su casa su hija Concepción, de quince años de edad, que se encuentra en una casa de la calle de la Ruda, cuya dueña se niega a devolvérsela.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Un detenido. SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) La Guardia Civil de Mondragón ha detenido a otro sujeto, sospechoso de complicidad en el asesinato de Víctor Sagasta.

Las agraciadas. En la administración de Loterías de la calle Mayor se presentó hoy una mujer, artesana, con dos décimos del billete 22.813, premiado con el gordo.

La casa de Usúrbil jugaba también un décimo del billete premiado.

Las agraciadas niegan a dar sus nombres.

Reclutas deportistas. BARCELONA. (Martes, tarde.) Los Cuerpos de la guarnición, en los que ha ingresado buen número de deportistas, singularmente de foot-ball, organizan equipos.

Están ya constituidos en el regimiento de Alcantara y en el de Artillería de plaza.

En breve, en cuanto hayan jurado la bandera los reclutas, es probable que se organicen torneos entre equipos militares.

Los agricultores de Mataró. Hoy debían declararse en huelga los obreros agricultores de Mataró; pero hasta ahora no hay noticia de que lo hayan hecho.

En la reunión que celebraron el día 19 acordaron declararse en huelga hoy, si los patronos no aceptaban las bases que presentaron; pero ha resultado que los obreros, a pesar de haber transcurrido el plazo que señalaron a los contratistas, todavía no han ido a recoger la respuesta.

Visita a un transatlántico. Ahora se disponen las autoridades a visitar el transatlántico «Infanta Isabel de Borbón».

Otras visitas. Esta tarde, a primera hora, una Comisión de los mutualistas franceses ha cumplimentado a las autoridades.

Toma de posesión. Esta mañana, con las solemnidades de rúbrica, ha tomado posesión de su cargo de teniente fiscal de esta Audiencia el que fué magistrado D. Manuel Lardies.

Un ex ministro francés. Esta noche es esperado el ex ministro francés M. Lafferre, que no pudo llegar anoche con sus compañeros mutualistas.

El asunto de las aguas. Interrogado el alcalde sobre las declaraciones atribuidas al conde de Romanones en el asunto de las aguas, y lo publicado en los periódicos de Madrid, ha manifestado que no cree que el conde de Romanones haya hecho tales declaraciones.

Ha añadido que cuando estuvo en Madrid habló con el Presidente del problema de las aguas, y así el conde de Romanones como otros ministros que estaban presentes, se expresaron en el sentido de dar a dicho problema toda la importancia que tiene, y que lo estudiarían con detención para resolverlo con imparcialidad.

Ha terminado diciendo que no cree que estando a punto de ir a Madrid el alcalde y la Comisión de concejales, a hablar de este asunto, haya hecho el señor conde de Romanones declaraciones de la gravedad de las que se le atribuyen.

Profesor honorario. Ha sido nombrado, por unanimidad, profesor honorario del Conservatorio del Liceo, el eminente violinista D. Juan Manen.

Esta distinción es para corresponder a las audiciones que dió el Sr. Manen a los alumnos del Conservatorio.

Conferencia. Comunican de Reus que esta noche el doctor Pitálgua dará una conferencia en el Colegio Médico de aquella ciudad.

EXTRANJERO

Supresión de Embajadas y Consulados. LISBOA. Parece ya decidida la supresión de la Embajada de Portugal cerca del Liceo, la cual ha sido considerada como inútil por la Comisión de Negocios de la Cámara.

También se suprimirán los Consulados de Roma, París, Londres, Berlín y Madrid, que serán sustituidos por Secciones consulares de las Embajadas.

Nuevo embajador. NUEVA YORK. El periodista Tage, director de la revista «Word Work», ha sido nombrado embajador de los Estados Unidos en Londres.

Ladrones detenidos. LONDRES. «Daily Telegraph» publica la noticia de que han sido detenidos dos individuos que cometieron un robo de diamantes por valor de 32.000 libras.

Condenado a muerte. ORAN. El cabo Cromer, de la Legión extranjera, acusado de haber asesinado a un sargento, ha sido condenado a muerte.

Almirante muerto. NUEVA YORK. El almirante Moore, uno de los más prestigiosos jefes de la Armada, ha fallecido esta mañana.

Movimiento obrero. PARIS. Sigue la agitación entre los obreros panaderos.

Créese que por fin se declarará la huelga general.

También entre los peluqueros se advierte gran agitación.

Insisten en que se les rebajen las horas de trabajo.

Finalmente, el conflicto de los constructores de coches tampoco se arregla.

Por el alma de Morgan. ROMA. Se están organizando solemnes honras fúnebres por el alma del famoso archimillonario yanqui Morgan, fallecido ayer en esta capital.

Dicen de Nueva York que su muerte ha producido allí gran impresión, y sobre todo entre los hombres de negocios.

Efectos del temporal. TANGER. (Martes, tarde.) Continúan los temporales.

Un vapor que estaba en Casablanca con cargamento de madera, destinado a los comerciantes Sres. Balter, perdió las amarras y se fué sobre la costa, perdiéndose.

El crucero Friant perdió también las amarras y se hizo a la mar.

Por radiogramas supo la pérdida del Agadir, marchando al sitio del naufragio.

Veintiocho vapores que había en el puerto tuvieron que levar anclas y hacerse a la mar.

Aquí se hallan detenidos varios jefes y oficiales, imposibilitados de comunicar con Argelia y Larache.

EL CONFLICTO BALKANICO

Turquía desea la paz

La respuesta a las Potencias. CONSTANTINOPLA. La respuesta de la Sublime Puerta a la Nota colectiva de las Potencias, será conocida hoy.

Personas que afirman estar bien enteradas de su contenido, se muestran muy optimistas. Estos optimismos reinan también en los centros oficiales.

Se dice que la respuesta causará buena impresión en todas partes.

Turquía aceptará las condiciones, poniendo reservas tan sólo a la fijación de la línea de Enos y Midia, y a la cuestión de las islas.

El Gobierno turco tiene grandes deseos de paz, y es seguro que no se mostrará muy intransigente.

Aunque los aliados no han respondido todavía a la Nota que las Potencias les dirigieron, Turquía cree que aceptarán también las condiciones, y que por esto no será difícil llegar a la paz.

Inglaterra y Montenegro. LONDRES. Inglaterra participará también en la manifestación naval contra Montenegro; pero a condición de que Rusia apruebe la actitud de Austria.

El Gobierno inglés está de acuerdo, en principio también, con la conferencia de embajadores celebrada ayer.

Alemania, no. BERLIN. Los periódicos de hoy dicen que Alemania debe dejar a Austria e Inglaterra que hagan la anunciada manifestación naval, pero sin adherirse a ella.

Austria y Montenegro. VIENA. El Gobierno está decidido a que las tropas austriacas entren en territorio montenegrino.

Más noticias de Austria. VIENA. El conde Berchtold, en sus entrevistas con los embajadores, se muestra sumamente contemporizador y amante de la paz.

El Príncipe heredero ha revistado esta mañana los siete acorazados que están prestos a partir para Montenegro.

Cruceros italianos. ROMA. Aunque en los centros oficiales nada se ha dicho, asegúrase que han salido ya para las costas montenegrinas dos cruceros italianos.

Abdicar el Rey Nicolás? VIENA. Se dice que el Rey Nicolás de Montenegro va a abdicar en favor del Príncipe Danilo.

La noticia no ha sido confirmada.

¿Y Francia? PARIS. En el ministerio de Negocios Extranjeros nada han dicho todavía acerca de si Francia hará alguna demanda a Montenegro.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

De Guardia civil.

Se recordará que recientemente fué muerto en Epita un guardia civil al detener a unos sujetos, quienes hicieron varios disparos contra él, no pudiendo defenderse aquél de la agresión a causa de no llevar más que el sable, única arma reglamentaria que tienen los individuos de la benemérita fuera de los actos de formación.

Este hecho, que, desgraciadamente, no es el primero, ha motivado que el general Echagüe, director del instituto, haya elevado una moción a los ministerios de la Guerra y de Gobernación para que se dote a los guardias de un revólver ó arma corta, que puedan llevar en todo momento, puesto que en todo momento están de servicio, evitando así la indefensión en que están.

La iniciativa del general Echagüe no puede ser más acertada, pues la benemérita debe llevar un revólver, como lo llevan el Orden público y los gendarmes de todos los países.

Vuelta á activo.

Se concede al teniente coronel de Estado Mayor D. Tomás Rodríguez Mata.

Matrimonios.

Se concede licencia matrimonial al capitán de Caballería D. Enrique Góncor, al de Infantería D. José García Solalinde y al veterinario primero D. José Ostalé.

Recompensas.

Cruz blanca con pasador de Industria al teniente coronel de Artillería D. Luis Hermoso y al capitán de Idem Sr. Benjumea.

Gratificación.

La de 1.500 pesetas al comandante de Caballería, profesor de la Escuela de Equitación, D. Fernando Primo de Rivera.

Fallecimiento.

Ha fallecido el general de brigada de la reserva D. Juan Zamora Alonso.

Retiros.

En el mes de abril pasarán á situación de retirados, por edad, los siguientes jefes y oficiales de las escalas activas del Ejército:

Infantería.—Coroneles D. Francisco López Olivera y D. Emilio Ardanaz Algárate, y tenientes coroneles D. Ildefonso Pastor Rico, D. Anselmo Alonso Ibarra, D. Emilio Gil Alvaro, D. Benito Portugal Llanos, D. Perfecto Serrano Rodríguez, D. Quintín Barroso Alvarado y D. Dionisio Guervós Biel.

Ingenieros.—Coronel D. Ignacio Boyens Fernández de la Somera.

Guardia Civil.—Teniente coronel D. Federico Sampedro Arias.

Oficinas militares.—Oficial primero D. Antonio Guerrero Serón y oficial tercero D. Vicente Fernández San Pedro.

ASUNTOS DE MARINA

Ayudante.

Nombróse ayudante personal del general Barriere al teniente de navío D. Leopoldo Cal.

Ayudantes interinos.

El contramaestre mayor de segunda don Agustín Freire fué nombrado ayudante interino del distrito marítimo de Lequeitio, y el del mismo empleo D. Juan Pita, de la Comandancia de Marina de Bilbao.

Secretario.

Fué nombrado ayudante secretario del comandante general del Ferrol el capitán de corbeta D. Mariano Sanjuán.

Segundo jefe de Estado Mayor.

Nombróse segundo jefe de Estado Mayor del apostadero del Ferrol al capitán de fragata D. Adolfo Gomar.

Secretario interino.

El capitán de corbeta D. Antonio Rogí fué designado para secretario interino de la Jefatura de armamentos del arsenal de Ferrol.

Jefe de armamentos.

Ha sido nombrado, con carácter de interino,

jefe de armamentos del arsenal de Ferrol el capitán de corbeta D. Joaquín Fontán.

Concedióse el título de ingeniero torpedista electricista al alférez de navío D. Cristóbal González.

Prórroga de licencia. Se le concedió al capitán de fragata D. Nicolás Arias.

Destino de embarco. Dispónese que el teniente de navío D. Camilo Molins embarque en el aviso Urania.

Auxiliar de Negociado. Fué destinado como auxiliar del segundo Negociado (campana) del Estado Mayor Central el teniente de navío D. Julio Angel Varela.

Movimiento de buques. Salió de Ceuta el cañonero Don Alvaro de Bazán.

Entró en Castro Urdiales el cañonero Marqués de Molins, saliendo de crucero, y en el dique de Cartagena, el torpedero núm. 3.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 31, Día 1. Includes sub-sections like 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and CIERRE DE BARCELONA.

CIERRE DE PARIS

Table with columns: Exterior, Francés, Ruso, etc. and CULITOS PARA EL DIA 2.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San José, á las ocho se manifestará á S. D. M., y por la tarde, á las seis y media, estación, rosario, preces y reserva.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 2. ESPAÑOL.—9,15 (popular), Hamlet. COMEDIA.—10, El adversario. PRINCESA.—9,45 (moda), Los chorros del oro y Por los pecados del Rey.

Ideal Chelito.—A las 10, incomparable deshabillé, por Ninón y Paquita Rosa.—A las 11, un sensacional estreno, por Chelito, Ninón y Perico Vera.—A las 12, desafío entre Chelito y Ninón.—Todas las noches éxito de La rumba, creación de Chelito.

MADRILEÑO.—Secciones desde las 8 de cinematógrafo y las atracciones Estrella Madrileña, Flamenquita, Luz la Azucena, Elvira Ramos, Les Papillons, Mari-Fuella, Victoria de Lerma, Dorita Ceprano, Lola Mansilla, Amparito Medina y Blanca Stella.

AVISOS UTILES. SOCIEDAD NACIONAL DE CREDITO BARQUILLO, 1, MADRID. A partir del día 1.º de abril se pagan á los poseedores de Resguardos los intereses correspondientes al primer trimestre del año corriente.

CURACION del DIABETES. EL VINO PESQUI hace disminuir de URANIA un ramo por día el Azúcar diabético.

Nuevo Salón de Sombreros para señora. MME. ANTOGNINI, calle de Recoletos, 2 triplicado, primero izquierda.

LOS PIANOS RÖNISCH INTERESA AL PÚBLICO CERTIFICADO. Yo, el infrascrito, declaro, y hago constar por el presente, haber conferido á D. S. Eduardo Santamaría, propietario de la Casa Navas y domiciliado en Madrid, la representación general y venta exclusiva en España de los pianos de mi fábrica, los cuales no venderé á otra Casa que la arriba indicada, ni permitiré que otra cualquiera se finja ni figure como representante mio.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.



Esta enfermedad proviene de una pobreza de sangre y solamente se puede curar enriqueciendo la sangre. Si el anémico toma la auténtica Emulsión SCOTT, logrará RIQUEZA DE SANGRE y recaperará la salud perdida.



COMPANIA IBERICA Alcalá, 128, Madrid. Gran fábrica de Platería. Servicios: metales, objetos de arte, copas para premios.



HOMBRES. Debilidad genital. SELLAS-PARIS. Traducciones de idiomas. Escalinata, 18, 1.ª izda.

Legítimo KEFIR del Cáucaso UNICO PATENTADO. Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Lloyd Norte Alemán. Vapores correos alemanes para Nueva York, Buenos Aires, Río de Janeiro, Cuba, Méjico, Japón, Australia, etc.

Máquinas perfeccionadas para la elaboración de gaseosas, aguas minerales, sidras y vino champagne. Veinte diferentes modelos, produciendo 60 á 60.000 botellas al día.

CATARROS CRÓNICOS "LA ALISEDA". Jaén. Estación de Santa Elena. Completa curación de los catarros del aparato respiratorio.

PARA CABALLEROS MIL CORTES DE TRAJE. de 25 pesetas, se realizan por 16 pesetas. "Los Luises", 4, Zorrilla, 4.

OPPOSITORES A CORREOS. Es de suma utilidad, y en la anterior convocatoria se obtuvo gran éxito el Tratado Teórico Práctico de Correos y Acreditación Gramaticales.

CALZADO. Siempre el más elegante, el mejor y más barato. "Los Pequeños Sussner", Fernando VI, 17.

(S.P.A.) SOCIEDAD PIAMONTESA. Representación General Española: Sr. Rosales Méndez. Talleres y Garage, Mendizábal, 37. Teléfono 2.998, Madrid.

ALMACEN DE TEJIDOS. Sevilla, 16. Popelines.—Mantones.—Estampados de Al-India, seda y Suiza.—Panamas.—Drapes.—Piques.—Lanetas.—Medias negras y colores marcos Victoria.—Gorros blancos.—Borlados.—Puntillas.—Bañetes hilo.—Stores.

Debilidad sexual. (Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorrea, vertigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el medicinal Mon. Pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESTAS CAJA. Correo, 9.90

EDREDONES. FABRICA DE EDREDONES Y COLCHAS DE SEDA.—PRECIOS CON GRANDES VENTAJAS.—Edredones para cama de matrimonio, desde 12 pesetas. COLCHAS DE SEDA, NANSU Y ENCAJE, 4 40 PTAS. SE HACEN dibujos y tamaños ESPECIALES. FAB' DE EDREDONES, PEDRO BARRIO, ATOCHA, 34.

El Crédito Literario. vende á PLAZOS toda clase de libros, especialmente de Derecho.—Podrá catalogar.—MONTEA, 9, MADRID.

Gran Fabrica de yesos puros LA VASCONGADA. Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Villavesas. Depósitos en Madrid y PABLO, 75. PLAZA DE CASTELLAR, 5. F. C. de Villavesas-Cantares. Teléfono 1.049. Teléfono 1.299.

PRECIOS. 100 kilos de yeso negro corriente..... 8,25. 100 kilos de yeso blanco corriente..... 8,25. 100 kilos de yeso blanco especial..... 1,25. Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas. Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.991

LA SEÑORA. D.ª María del Amparo Latorre del Castillo de Sáenz de Tejada. FALLECIÓ EL DÍA 3 DE ABRIL DE 1911. A LOS VEINTICINCO AÑOS DE EDAD. R. I. P. Su viuda, padres, hermanos y demás familia, ruegan á sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

ANUNCIANTES! Pedid tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía, á la AGENCIA CORTES. JACOMETREZG, 50, 1.º

Maderas de todas clases
Especiales para coches
CALLE TOLEDO, 148

Tablones fresno, á..... 180 ptas. metro 8
Tablones haya, á..... 150 >>>
Tablones roble, á..... 200 >>>
Tablones álamo negro, á..... 140 >>>
Pinas de fresno, á 0,85 pesetas camón.

CLASES SUPERIORES
TELÉFONO 1578

VICI
ULTIMO MODELO AMERICANO
9,85
de TAFILETE legítimo. Marca VICI
Únicos vendedores de esta Marca.
Romanones 16 tienda, y
Espoz y Mina 20 VICI.
VICI, no confundir con otras marcas

CUARTO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. Julio Sela y Sela
FALLECIO EL DÍA 2 DE ABRIL DE 1909
R. I. P.

Su madre, hermanos, hermanas políticas, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos le encomiendan á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 6 de abril en la Iglesia del Perpetuo Socorro (Reventoristas, calle de Manuel Silveira); así como las que se digan en Asturias, en la capilla de Villarejo (Santillano de Mieres) el día 2, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

PERDIDA
De un pendiente rosón de brillantes, desde la Puerta del Sol, Carrera S. Jerónimo al café Suizo. Gratificáramos el Oriente, calle del Arenal.

MAGNIFICO COTO
para caza mayor, en los montes de Toledo, se arrienda. Para tratar **HORTALEZA, 126, principal derecha.**

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA
SANTAL MIDY
de los Flujos Recientes ó Persistentes
Exigir la Firma: *Santal Midy*
PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
de Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.
Salidas en el mes de abril.
PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
De Barcelona, el 8 y 27. De Valencia, el 9 y 28. De Almería, el 10 y 29. De Málaga, el 11 y 30. De Cádiz, el 13 y 2 mayo.
PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
De Barcelona, el 5 y 20. De Valencia, 6 y 21. De Málaga, 8 y 24. De Cádiz, 10 y 25. Esmorado servicio para pasajes de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

AL PUBLICO
Compra por todo su valor Alcajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y **Papeletas** del Monte, aunque estén empujadas y vencidas.
CASA Central de Compras
7 y 9, Postas, 7 y 9.

SOLITARIA
CURACION CIERTA en DOS HORAS con 1 litro
GLOBULOS SECRETAN
REMEDIO INFALIBLE
Adoptado en Hospitales de Paris
Depósito: 17, Rue Cadet, PARIS.

DINERO
Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 7 á 9

NEGOCIO
seguro, administrado por el mismo. Mil ptas. rentan 30 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral.10 á 12 y 4 á 6.

CAFES
Desde 1,75 hasta 3,50 pts. kilo. Mezcla Moka, Caracolillo P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates á brazo Plaza Santa Ana, 12

PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
Don Ramón Laureano García de la Infanta
FALLECIO EN MADRID EL 31 DE MARZO DE 1912
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
R. I. P.

Sus hijos, D. Francisco, doña Dolores, doña Almudena y doña María de la Presentación; hijos políticos, doña Concepción Peinado, D. Joaquín Alcalde, D. Francisco Picazo y don Adolfo Alcalde; nietos, sobrinos, primos y demás parientes,
SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la misa de aniversario que por su eterno descanso se celebrará el día 3 del corriente, á las diez de su mañana, en la iglesia parroquial de Santiago.

Asimismo serán aplicadas por su alma la misa de Requiem que el indicado día, á las nueve, ha de celebrarse en la iglesia parroquial de la villa de Chinchón (Madrid) y las rezadas que durante todo el año y en el día 1.º de cada mes se celebren, á las once, en la iglesia de la V. O. T. de Servitas de esta corte.

Los Excmos. Sres. Pronuncio de Su Santidad, Arzobispo de Burgos y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Almería, han concedido las indulgencias de costumbre. (10)

TONICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO
Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestinos. Exigir siempre la marca reg. Venta farmacias y Barquillo, 17, Madrid

DON JOSE MONTERO Y RODRIGUEZ
CORONEL GRADUADO, TENIENTE CORONEL DE INGENIEROS, RETIRADO, CONDECORADO CON LAS CRUCES DE SAN HERMENEGILDO, SAN FERNANDO, DEL MÉRITO MILITAR ROJA, DE ISABEL LA CATÓLICA, MEDALLA DE AFRICA, ETC.
FALLECIO EL DIA 22 DE MARZO DE 1913
Después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad
R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Isabel González Santamarina; sus hijos, doña Julia y D. Luis; sobrinos, hermanos y sobrinos políticos, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor, y asistir al funeral que por su eterno descanso se celebrará en la iglesia parroquial de San Sebastián, de esta corte, el día 2 del corriente, á las diez de su mañana.

Todas las misas que se celebren el sábado 5 en la iglesia de las Religiosas del Santísimo Corpus Christi (vulgo Carboneras), el lunes 7 en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, y el jueves 10 en el oratorio del Santísimo Sacramento (vulgo Olivar), así como las misas gregorianas que darán principio en este mismo oratorio hoy 1.º, á las siete de la mañana, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenales-Arzbispos de Toledo, Compostela y Sevilla, Arzobispos de Burgos y Valencia y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Victoria, Segovia, Jaca, y Cádiz, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

RELOJITOS
de plata, 5 ptas. de acero, 7 de caballero, 5. Pulsera-rollo de plaq. 14, de pared, reguladora, 15. Composturas, garantía un año, precios siguientes: Limpieza..... 2,00 pta. Cuenda..... 2,00 > Cilindro ó arbol..... 2,00 > Espiral..... 2,00 > Centro de rubí..... 1,50 > **SAL. 2 Y 4, RELOJERIA** (Casi esquina á la de Postas.)

EN CERCEDELLA
Alquilase dos hoteles contiguos, junto estación, amueblados, propios para fonda ó familias numerosas, juntos ó separados; salón capaz para café. Detalles: Sevilla, 16, 1.º Madrid: 1 á 3 y 8 á 10.

TERCER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. Lorenzo Cuenca de la Pedraja
FALLECIO EN MADRID
EL 3 DE ABRIL DE 1910
R. I. P.

Su viuda, hija y demás familia,
RUEGAN á sus amigos le encomiendan á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 3 del corriente en la Real iglesia del Buen Suceso, así como el funeral, que tendrá lugar en la iglesia de la villa de Guadarrama, se aplicarán por el alma del finado.

CURADO DE UN CATARRO Y DE UNA ENFERMEDAD DE LA PIEL
Hotel de Inglaterra, San Petersburgo. 22 de marzo (4 de abril) de 1905.—Muy señor mío: Escribo á usted sin otro objeto que el de expresar mi gratitud al inventor de las célebres Cápsulas-Guyot; el tratamiento con este famoso producto me ha curado de una enfermedad de la piel que me había hecho sufrir durante muchos años, y de la cual no podía desembarazarme con ninguna cura de las que por espacio de más de 35 años había venido haciendo uso. Mi enfermedad consistía en sarpullidos que por la cabeza invadían todo mi cuerpo; brazos y piernas, y esos sarpullidos y pelliculas me picaban á veces de una manera intolerable, sobre todo durante las noches, por lo cual pasaba sin dormir y sufriendo. Haré como unos tres meses contrae un gran catarro á consecuencia de un enfriamiento; con tal motivo me procuré las Cápsulas-Guyot, que comencé á tomar inmediatamente para curarme de una tos pertinaz, lo que conseguí con el tercer frasco, observando al propio tiempo, con la consiguiente alegría, que mi enfermedad de la piel disminuía sensiblemente. Por de pronto, fueron desapareciendo de la cabeza y de las demás partes del cuerpo los sarpullidos y las erupciones, á tal punto que hoy duermo con un sueño tranquilo, y sólo queda, á grandes trechos, algún sarpullido sin importancia que no me hace sufrir nada. Considero como pura casualidad haber descubierto el medio de curarme, y desde que no llevo aquel pesado fardo, me siento mejor dispuesto y como de todo, mientras que antes me abstenia de muchas cosas que excitaban la sangre y aumentaban las erupciones pelucositas. En fin, como usted ve, me creó obligado á expresar mi reconocimiento, con la más profunda gratitud, al inventor de tan beneficioso producto.—Firmado: DITMAN.

DON ARTURO MUÑOZ Y ALMANSA
ABOGADO; JUEZ DE PRIMERA INSTANCIA, EXCEDENTE
HA FALLECIDO EL 1.º DE ABRIL DE 1913
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Antonia González Cebrían; su padre, el Excmo. Sr. D. Luis Muñoz; madre política, doña Francisca Cervera; hermanos, doña Dolores, D. Luis, doña Carolina, doña Araceli, D. Eduardo, doña Mercedes, doña Luisa, doña Alicia y doña Francisca Muñoz; hermanos políticos, D. José Villar, D. José Jiménez Blé, D. Pedro Cervera, doña Eloísa Jiménez, doña Juana y D. Dámaso González y don Antonio García Iglesias; su tío, D. Felipe González Bernabé; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,
SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 2 del corriente, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Ferraz, 43, al cementerio de la Sacramental de Santa María, en lo cual recibirán especial favor.

El duelo se despidió en el cementerio.
No se reparten esquelas.

DON GASPAR DE LA PEÑA E IÑIGO
Falleció el día 2 de abril de 1869
Y SU ESPOSA
Doña Manuela de la Huerta é Iñigo
El día 6 de julio de 1874
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 2 del corriente abril en la iglesia parroquial de San Ginés de esta corte, por los señores sacerdotes adscriptos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de dichos señores. (7)

RUBIO.—Concepción Jerónima, 3.

LA SEÑORA
Doña Francisca Carbó y San Juan
VIUDA DE SIERRA
HA FALLECIDO EL 1.º DE ABRIL DE 1913
Á LOS 86 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.

Su hija política, doña Basilisa Hervás, viuda de Sierra; su sobrina carnal, doña Elisa Carbó de López, demás sobrinos y parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios. (11)

LA SEÑORA
Doña Eleuteria de la Peña y Equilior
HA FALLECIDO
EL DIA 31 DE MARZO DE 1913
Después de haber recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.

Sus desconsolados hermanos, doña Luisa y D. Maximino; hermano político, sobrinos, primos, sobrinos políticos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el miércoles 2 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Alcalá, 67, á la estación del Norte, para ser trasladado al Valle de Carranza (Vizcaya), por cuyos favores les quedarán agradecidos.

El duelo se despidió en la estación.
Se suplica el coche.

EL VINO NOURRY
es el Tónico y el Depurativo más energético.

Es soberano contra:
LINFATISMO (Glándulas y Usagre de los Niños)
ANEMIA (Debilidad, Colores pálidos, Dificultad del desarrollo en los jóvenes).
ENFERMEDADES del PECHO

De un sabor agradable, el **VINO NOURRY** reemplaza ventajosamente al Aceite de Hígado de Bacalao.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
EXIGIR el VERDADERO VINO NOURRY 4157

MICROBIOS destruidos por el Alquitrán-Guyot.
El uso del Alquitrán-Guyot á todas las comidas, y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más; á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitrán-Guyot detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar los malos microbios, y desconfiar del consorcio.
Desconfiad del consorcio, realmente interesado, si en lugar del verdadero Alquitrán-Guyot, os propusiesen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados, anginas, escudidos, y, necesariamente, el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que de mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta, que, si es del verdadero Alquitrán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo. al bies, así como las señas: Maison Frère, 19, rue Jacob, Paris.
El tratamiento sólo cuesta unos 10 cts. al día, y cura.
ADVERTENCIA.—Como hay personas para quienes el sabor del agua de breña no es agradable, podrán reemplazarla con las Cápsulas-Guyot de Alquitrán de Noruega (de pino marítimo puro), y tomar dos ó tres cápsulas á cada comida, las cuales producen idénticos efectos saludables y una curación igualmente cierta. Las verdaderas Cápsulas-Guyot son blancas y la firma de Guyot va impresa en negro sobre cada cápsula.

PHOSPHO
EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS
EL MÁS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES
EL ALIMENTO IDEAL DE LOS ENFERMOS
Aconsejado por todos los médicos á los anémicos, á los convalecientes, á los débiles, á los agotados, á los ancianos y á todos los que sufren del estómago y que digieren difícilmente.
Envío gratuito de una caja de prueba.
DEPOSITO: FORTUNY HERMANOS; CALLE DEL HOSPITAL, 32, BARCELONA
De venta: Farmacias y ultramarinos finos.

CACAO